О    Т     Ч    Е    Т
ЗА ДЕЙНОСТТА НА АТАНАС ПАПАРИЗОВ - ЧЛЕН НА  ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ, 
РЪКОВОДИТЕЛ НА ДЕЛЕГАЦИЯТА НА БЪЛГАРСКИТЕ СОЦИАЛИСТИ В ЕП
1. ПРИОРИТЕТИ В РАБОТАТА

Отстояване приоритетите на Партията на европейските социалисти, на националните интереси и осигуряване на равнопоставеност и равностойно третиране на България в следните основни области на дейност в Европейския парламент :
· Трети енергиен законодателен пакет: разширяване правата на потребителите на електроенергия и газ; равен достъп до преносните мрежи; независимост на националните регулатори; повишаване на общата енергийна сигурност; защита интересите на България по отношение собствеността на предприятията за производство, пренос и доставка на електроенергия и газ;

· Ядрена енергетика: отстояване ролята на ядрената енергетика за укрепване на енергийната независимост на страните-членки и за намаляване емисиите на парникови газове;  защита правото всяка страна да развива ядрената си енергетика и занапред; приемане на рамкова директива за ядрена безопасност, която да се отнася не само за новите, но и за съществуващите ядрени реактори;
· Климатични изменения – енергетика: в работата по законодателния пакет - отчитане интересите на България и новите страни-членки в развитието на тяхната индустрия и ползването на електрически централи с въглища;
· Телекомуникации: при осъществяването на европейски проекти - осигуряване на достъп до мобилни спътникови услуги на територията на страната ни; намаляване цените на мобилните телефонни разговори  и съобщения зад граница / роуминг /; осигуряване възможност за смяна на мобилния оператор без смяна на номера;
· План за икономическо възстановяване: равен достъп на България до европейска финансова подкрепа за енергийни проекти, за изграждане на газопреносни и електропреносни връзки с Румъния и Гърция с цел противодействие на бъдещи кризи;
· Популяризиране на българската култура и традиции в Европейския парламент: представяне на българската азбука – посланията на „Кирилицата” към Европа; представяне на младежка хорова формация;
· Подкрепа за българите в неравностойно положение: участие в подготовката на новата директива за недискриминация; ангажираност с проблемите на хората с увреждания; подкрепа равнопоставеността на жените в професионалната им и обществена реализация; подкрепа за децата от домовете в Пловдив и Горна Козница; подкрепа на млади таланти от домове за сираци в обучението им в Лятната академия на изкуствата;
· Подкрепа за младите хора в България: на млади художествени дарования; на младежки музикални формации; на младежките проекти „Пролет в Европа”, „Евроскола”, конкурса „Карл Велики”; на младежи с увреждания;
· Укрепване позициите на страната ни в международен план: в Югоизточна Европа;  в Черноморския регион и в международните проекти за енергийна независимост;
· Осигуряване близост на българите до европейските институции и проекти: с изграждане на Европейска информационна мрежа за целия Южен централен район за планиране, в рамките на националния проект на Българската делегация в ПЕС; организиране на посещения и работни срещи в Европейския парламент и институциите в Брюксел; организиране на информационни семинари за работа по проекти; работни срещи с представители на местната власт; осигуряване побратимяването на български с белгийски градове.

2. ПАРЛАМЕНТАРНА ДЕЙНОСТ
Атанас  Папаризов е Ръководител на Делегацията на българските социалисти в ЕП, член на Комисията по Промишленост, изследвания и енергетика, заместник-член в Комисията по развитие и Подкомисията по сигурност и отбрана, член на Делегацията за връзки със Съединените американски щати, заместник - член в Делегацията за връзки с държавите от Югоизточна Европа. 

2.1. ДЕЙНОСТ КАТО ЧЛЕН НА КОМИСИИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ
· От март 2007 г. Атанас Папаризов  работи по измененията в Третия енергиен пакет.  Той е докладчик по проекта за регламент по условията за достъп до мрежите за пренос на природен газ. Отстоява: 
· утвърждаване ролята и независимостта на националните регулатори; 
· създаване на силна Агенция за сътрудничество между  енергийните регулатори;

· повишаване сигурността на доставките;

· осигуряване на прозрачност и равен достъп на всички заинтересовани участници; 
· създаване на Европейска мрежа на операторите на преносни системи на газ;
· защита интересите на България по отношение собствеността на предприятията за производство, пренос и доставка на електроенергия и газ.
Докладът му беше приет на първо четене в ЕП на 8 юли 2008 г., подкрепен почти единодушно от европейските депутати. 

Заради съществения си принос в законодателната дейност на Парламента, Атанас Папаризов беше номиниран от неправителствени организации и организации с нестопанска цел, които работят в тази област, за наградата за Членове на Европейския парламент на списание "Парламент" за 2008 г. в областта „Енергетика”, заедно със заместник-председателя на ЕП Алехо Видал-Куадрас (Alejo Vidal-Quadras), депутат от групата на Европейската народна партия-европейски демократи и Алин Смит (Alyn Smith) от групата на партията на Зелените/Европейски свободен алианс.
· След приемането на обща позиция по Третия енергиен пакет от Европейския съвет, от месец януари 2009 г., Атанас Папаризов, участва в преговорите между Съвета на министрите, Европейския парламент и Европейската комисия, за постигане съгласие между трите институции. Делегацията на Парламента се състои от докладчиците по петте законодателни акта и Председателя на Комисията по промишленост, изследвания и енергетика. Проведени са вече четири кръга от преговори / т. нар. триалози /, предстоят още три кръга до края на месец март, с цел постигане на съгласие в рамките на мандата на този Парламент. 

Атанас Папаризов активно защитава:

· необходимостта от задълбочаване на регионалното сътрудничество в областта на енергетиката;
· позицията на ЕП, относно ролята на 10-годишните инвестиционни планове;
·  независимостта на енергийните регулатори;
·  приемането на задължителни кодекси за експлоатация и достъп до газопреносните мрежи;
· създаване на Агенция за сътрудничество между енергийните регулатори с реални права за въздействие върху пазара.  
· През март 2007 г., в рамките на работата на Комисията по промишленост по доклада „ 50 години договор  за Евратом,” бяха приети поправките от Атанас Папаризов, като съдокладчик. В тях се настоява за повишаване ролята на Евратом в оценката на безопасността на ядрените инсталации, за координирана политика на Съвета на министрите в тази област и поощряване инвестициите в съществуващи и нови реактори;
·  В края на 2007 г., на съвместно заседание на комисиите на ЕП и Съвета на Европа на тема "Атомната енергия в Голяма Европа", Атанас Папаризов взе активно участие в подготовката на обща декларация, с призив Европейският съвет и другите европейски институции да признаят ядрената енергия като важен елемент от бъдещата енергийна структура на ЕС;
·  По време на обсъждането на "Европейската харта за правата на потребителите на енергия", Атанас Папаризов настоя за засилване защитата правата на потребителите на енергия и за задължителен характер на Хартата; 
·  В дебата по доклада, посветен на "Конвенционалните източници на енергия и енергийните технологии» през октомври 2007 г., Атанас Папаризов подкрепи увеличаването на инвестициите в областта на енергийните технологии на европейско и национално ниво. Той защити увеличаването на инвестициите в ядрената енергетика, изхождайки от интересите на България, която предвижда  изграждането на нова ядрена централа;

·  Като докладчик в сянка по „Икономическите и търговските отношения между ЕС и Корея”  през ноември 2007, Атанас Папаризов настоя преговорите за подписване на споразумение за свободна търговия между ЕС и Южна Корея да се водят с поемане на задължения от страна на Южна Корея да спазва основните трудови стандарти на Международната организация на труда;

·  На публично изслушване по темата „Регионална политика за Черно море” в Комисията по промишленост, изследвания и енергетика на ЕП, през октомври 2007, Атанас Папаризов призова за по-голямо единство на инициативите и програмите за съдействие. Година по-късно, на 17 ноември 2007 г., на Конференция в София, организирана от групата на ПЕС  на тема: "Стабилност и сигурност в Черноморския регион - Инициатива на социалистите", той призова за създаване на Черноморски съюз за насърчаване развитието на региона и привличане на чуждестранни инвестиции. В изказването си подкрепи идеята на ПЕС черноморската синергия да бъде развита с инициативата за създаване на Съюз за черноморско сътрудничество между Европейския съюз и страните от Черноморския регион;
· На заседание на комисията на 4 ноември 2008 г., Атанас Папаризов, като докладчик по становището относно прилагането на структурните фондове за периода 2007 - 2013 г., подчерта, че са недостатъчни средства за подобряване на енергийната ефективност и за развитие на алтернативните източници на енергия. Той настоя Европейската комисия да направи предложения за финансирането на 12 демонстрационни съоръжения за улавяне и съхранение на въглеродния двуокис, както и за увеличаване на дела на средствата за енергийна ефективност на сградите. Докладът му беше приет на 20 януари 2009 г. единодушно от Комисията по промишленост, изследвания и енергетика;
· По доклада на Комисията, във връзка с Втория стратегически енергиен преглед, бяха приети поправките на Атанас Папаризов за развитието на връзките между преносните мрежи на природен газ и електроенергия в Централна и Източна Европа. Поправките бяха одобрени от комисията и приети на пленарното заседание на Парламента на 3 февруари 2009 г.;
· Атанас Папаризов работи активно по предложението на Европейската комисия за Директива на Съвета за създаване на Общностна рамка за ядрена безопасност. Той направи общо 9 поправки, в които е отразена българската позиция в подкрепа на установяването на общи правнообвързващи правила за безопасност на ядрените инсталации на ниво ЕС;

· През февруари 2009 г. Атанас Папаризов и Маруся Любчева внесоха предложения за поправки към Европейския план за икономическо възстановяване, целящи засилена финансова подкрепа за България и подобряване на енергийната сигурност и инфраструктура в ЕС, включително развитие на газопреносните връзки на България с Гърция и Румъния; 
· Във връзка с работата на комисията по Телекомуникационния пакет, бяха приети внесените от Атанас Папаризов и колегите му Ани Подимата и Николаос Вакалис предложения за избора на оператори на мобилни спътникови услуги. Това даде възможност на страни като България и Гърция, още в първите години на реализирането на проекта, да ползват мобилни спътникови услуги; това ще бъде първата общоевропейска услуга в областта на телекомуникациите;
· В Комисията по развитие Атанас Папаризов все отношение по доклада на Пиер Шапира за Ролята на органите на местната власт в сътрудничеството за развитие, подчертавайки опита на България при създаването на регионални асоциации на общините, които подпомагат регионалните власти при разработването и прилагането на регионални програми за развитие.
2.2. УЧАСТИЕ В РАЗИСКВАНИЯТА В ПЛЕНАРНА ЗАЛА

· 17 януари 2007 г. - във връзка със смъртната присъда на медиците ни в Либия, в подкрепа приемането на резолюция от Европейския парламент, която заедно  с усилията на страните-членки на ЕС, неправителствените организации в Европа и България, имаше реално значение за свободата на българските медицински сестри и палестинския лекар; 
· 15 март 2007 г. - за ролята на местните власти и сътрудничество за развитиe, изказване от името на групата на ПЕС, в подкрепа доклада на Пиер Шапира, касаещ въпроса за превръщането на политиката за развитие на Европейския съюз във фактор на растежа и социалния прогрес в развиващите се страни, за предимствата на помощта, свързана с прилагането на принципа на субсидиарността; 
· 28 март 2007 г. - политическо изказване във връзка със седмата година  от задържането на петте български медицински сестри и палестинския лекар, осъдени на смърт от либийския съд;
· 9 май 2007 г. - оценка на 50-годишнината на Евратом. Подчертана подкрепа за дейността на организацията и за запазване на нейните функции; 

· 22 октомври 2007 г. – участие в разискванията по темата за Конвенционалните енергийни източници и енергийни технологии. Подкрепена ролята на конвенционалните източници на енергия и необходимостта от тяхното все по-рационално използване чрез нови технологии. За отчитане на ролята на ядрената енергия при постигане на енергийна сигурност в Европейския съюз;

· 12 ноември 2007 г. – във връзка с приемането на Устав на Агенцията за снабдяване към Евратом, изказване от името на групата на ПЕС, в подкрепа предложението Агенцията за засилване на аналитичните й функции по отношение развитието на пазара на ядрени материали. Изразена увереност, че приемането на новия устав на Агенцията за снабдяване към Евратом ще съдейства за повишаването на ролята на Европейския съюз в прилагането на строги правила за неразпространение и ядрена безопасност; 
· 19 декември 2007 г. - изказване за енергийната сигурност при конкурентен пазар с прозрачни правила;
· 23 януари 2008 г. – участие в дискусията по предложението на Европейската комисия за нов законодателен пакет в областта на енергетиката и изменението на климата. Изразено задоволство, че Комисията е взела под внимание позицията на страни като България; 

· 12 март 2008 г. – изказване за данъчното облагане на безоловния бензин и газьола и усилията на България да намали инфлационния ефект за бъдещите години; за удължаване срока на достигане до минималните нива на акцизите в новите страни членки;
· 4 юни 2008 г. - участие в дебата за срещата на високо равнище ЕС/САЩ,  в подкрепа на предлаганата резолюция за разширяване на сътрудничеството мужду Съединените щати и Европа след президентските избори в САЩ;
· 29 септември 2008 г. -предложение за овладяване цените на енергията, за значението на прозрачността по отношение образуването на цените на енергията, необходимостта да се регламентират общи правила за Единен енергиен пазар на Европейския съюз. Подчертано значението на по-бързото приемане на Третия енергиен пакет и важността на приемането от всяка страна-членка на национално определение на понятието "енергийна бедност";

· 4 декември 2008 г.-участие в разискването със Съвета на ЕС и Европейската комисия състоянието на преговорите по пакета "Климатични изменения и енергетика". Изказване за необходимостта от справедливо отчитане на усилията на страните-членки от Централна и Източна Европа  за намаляване на въглеродните емисии в системата на ЕС за търговия с емисии;

· 16 декември 2008 г. –изказване, подкрепящо постигнатото политическо съгласие за солидарност с новите страни-членки от Централна и Източна Европа и отчитане на техните усилия за намаляване на емисиите на парникови газове в законодателния пакет "Климатични изменения и енергетика";

· 16 декември 2008 г. - изказване от името на ПЕС с призив за навременно започване на триалозите по Третия енергиен пакет. Подчертана позицията на ЕП по отношение разпоредбите за защита на потребителите и понятието за «енергийна бедност»;

· 14 януари 2009 г. - изказване в дебата за кризата с доставките на газ от Русия през Украйна. Подчерта необходимостта от предприемане на  всички политически действия на най-високо ниво за незабавно възстановяване на доставките;

· 2 февруари 2009 г. - в рамките на дебата по Втория стратегически енергиен преглед, отправен  призив към Европейската комисия за предприемане на конкретни мерки за подобряване на енергийната сигурност на ЕС. Отбелязано значението на включените в доклада предложения от Атанас Папаризов, целящи да бъдат отразени проблемите на страните, най-силно зависими от външни доставчици на енергийни източници;

· 2 февруари 2009 г. - във връзка с кризата на българо-гръцката граница, отправен призив към Европейската комисията да предприеме действия за подобряване на регламента, касаещ функционирането на вътрешния пазар, на свободното движение на стоки между държавите-членки.
2.3. УСТНИ И ПИСМЕНИ ВЪПРОСИ ДО СЪВЕТА НА ЕС И ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ:

· 14 декември 2008 г. по инициатива на Атанас Папаризов по време на пленарното заседание, отправен устен въпрос от името на ПЕС, за действията на Чешкото председателство за навременно приемане на Третия енергиен пакет;
· 9 февруари 2009 г. - писмен въпрос до Европейската комисия относно газовата криза , съвместно с Ани Подимата, за  действията, които предвижда Комисията за осигуряване на диверсификация на енергийните източници, за развитие на енергийната инфраструктура в ЕС и осигуряване на енергийна солидарност между държавите-членки. Отговор от комисаря по енергийни въпроси Андрис Пибалгс е получен на 19 февруари 2009 г.; 

· 28 януари 2009 г - писмен въпрос до Европейската комисия, иницииран от Атанас Папаризов  -от името на петнадесет български евродепутати от всички политически сили, свързан с блокирането на автомобилния трафик през българо-гръцката граница през януари и февруари 2009 г.; 

· 20 февруари 2009 г - писмен въпрос до Европейската комисия във връзка с продължаване финансовата помощ на Общността и след 2009 г., за компенсиране извеждането от експлоатация на четирите блока на АЕЦ "Козлодуй" / с ядрени реактори от типа VVER 440/230 /.
2.4. МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ КАТО ЧЛЕН НА ЕП

· април 2007 г. - участие в Конференцията на председателите на парламентите от Югоизточна Европа в Загреб,  съвместно със зам.-председателя на ЕП Мигел Мартинес и председателя на НС на РБългария Георги Пирински;
· 11 и 12 юни 2007 в Брюксел - участие в Третата съвместна парламентарна среща за бъдещето на Европа. Изказване за ролята на парламентите в процеса на реформи;

· октомври 2007 г. - посещение в САЩ по покана на Департамента по енергетика. Проведени срещи в Департамента по енергетика и в Държавния департамент, Националната лаборатория в Оук Ридж, с Комисията по енергетика и търговия и Комисията по наука и технологии на Конгреса на САЩ. Основни теми на разговорите - политиката в областта на развитието на енергетика с ниско съдържание на въглероден двуокис. Специално внимание беше обърнато на възобновяемите енергийни източници, на новите чисти технологии за използване на въглища; 
· 16 и 17 ноември 2007 г. - участие в Международна конференция “Регионалното сътрудничество в региона на Черно море и Дунав” в София, организирана от Народно събрание на РБ и МвнР, със съдействието на Германската асоциация за Югоизточна Европа. Обсъдени въпроси, свързани със състоянието и перспективите на Черноморското сътрудничество;
· 19 и 20 ноември 2007 - участие с доклад в международен форум в Кралство Бахрейн, посветен на сигурността на Близкия изток на тема "Близкият Изток - вътрешна и глобална сигурност". Основни теми на дискусията: сигурността в Близкия Изток, борбата срещу новите заплахи и преодоляването на политическите кризи;
· 3-4 декември 2007 г.- участие в четвъртото заседание между националните парламенти на държавите-членки на ЕС и Европейския парламент под надслов "Бъдещето на Европа. Лисабонският договор", в рамките на българската парламентарна делегация, водена от Председателя на Народното събрание Георги Пирински;
· 12 февруари 2008 - среща с делегация на Международната енергийна агенция (МЕА). Членовете на делегацията се срещнаха с основните докладчици по Третия енергиен пакет в комисията по въпросите на индустрията, изследванията и енергетиката (ИТРЕ) в Европейския парламент. Основна цел - получаването на допълнителна информация за ІІІ Енергиен пакет на ЕС, с цел Агенцията да изготви до есента преглед на енергийната политика на Общността; 

· 27 февруари 2008 г., по покана на сър Джон Мог, председател на Европейската организация на регулаторите на електричество и газ (ERGEG), Атанас Папаризов откри Втората съвместна конференция между Европейската комисия и ERGEG, посветена на Регионалните инициативи. Той представи предложението си за по-ефективно регионално сътрудничество и разширяване на инвестициите в газовия сектор;
· 14 март 2008 г. – участие в работно посещение в Катар и Оман, в състава на Междупарламентарната делегация към Европейския парламент за връзки със страните от Персийския залив и Йемен. Беше обсъдена ролята на Катар като водещ доставчик на газ за повишаване енергийната сигурност на ЕС; 
· 27 и 28 март 2008 г. –участие с доклад в Европейска конференция „Възраждането на ядрената енергия – предизвикателство за Европа” в Париж. На нея бяха обсъдени три важни въпроса: условията за възобновяване на ядрената индустрия в Европа, моделът на европейския енергиен пазар и условията за европейска независима енергийна политика. Докладът на Атанас Папаризов беше по първия модул;
· 9 април 2008 г. – участие в Международен семинар в Брюксел, посветен на Енергийния и Екологичния пакети на Европейската комисия и предизвикателствата пред дистрибуторите на енергия. Семинарът беше организиран от международната неправителствена организация „Приятели на Европа”. В качеството докладчик по Третия енергиен пакет и сигурността на достъпа до газопреносните мрежите, Атанас Папаризов направи встъпително изказване към участниците семинара;
· 9 - 16 май 2008 г. – участие в енергиен форум в Калифорния и Вашингтон на тема: "Диалог между Европейския съюз и САЩ относно нисковъглеродната енергия";
· 26 май 2008 г. – участие в Съвместна междупарламентарна среща на ЕП и Конгреса на САЩ в Любляна. Обсъдени бяха въпроси за енергийната сигурност, измененията в климата, премахване на визовия режим на САЩ за граждани на ЕС, ситуацията в Косово, Иран, Ирак и Афганистан, Близкоизточния мирен процеси др. Атанас Папаризов говори по въпросите на енергийната сигурност ;
· 1-3 октомври 2008 г. - посещение във Франция в рамките на делегация на Комисията по  индустрия, изследвания и енергетика на ЕП. На срещата на делегацията с  министър Жан-Луи Барло  Атанас Папаризов настоя за по-скорошно възобновяване на обсъжданията между Френското Председателство, Европейския Парламент и Европейската комисия за постигане на обща позиция по Третия енергиен пакет, с цел постигане на обща позиция;
· октомври 2008 г. – посещение, съвместно с група депутати от Европейския парламент на първото в света пилотно съоръжение за улавяне и съхранение на въглероден двуокис. Проектът е реализиран в Шварце Пумпе, Германия от немския клон на компанията Ватенфал;
· 2-4 ноември 2008 г.  - участие като член на Делегацията на Европейския парламент в 45-то заседанието на КОСАК в Париж. По точката в дневния ред за енергийна сигурност, Атанас Папаризов направи изказване за основните аспекти на енергийната сигурност на Европейския съюз, като подчерта, че основен приоритет пред ЕС е сигурността на енергийните доставки;
· 11-12 ноември 2008 г. - участие в работните срещи на ПГ на ПЕС под надслов "Изграждането на общности в глобалния свят", състояла се в Манчестър (Великобритания);

· 25-26 ноември 2008 г. - в качеството на заместник - член в Делегацията за връзки с държавите от Югоизточна Европа, Атанас Папаризов взе активно участие във Втората междупарламентарна среша между ЕП и Сръбския парламент в Белград (Сърбия). Той направи изказване за значението на регионалното сътрудничество и отбеляза, че то не е алтернатива на европейската интеграция, а нейна неразделна част;
· 6-9 декември 2008 г. - участие в  65-тата междупарламентарна среща  между ЕП и Американския конгерс в Маями (САЩ) като член на Делегацията за връзки със Съединените американски щати. Атанас Папаризов се включи активно в дискусията по въпросите за изменението на климата и представи европейската система за търговия с емисии на парникови газове;
· 25-26 февруари 2009 г. - участие в работното посещение на Комисията по промишленост, изследвания и енергетика на ЕП в Прага (Чехия) като съпредседател на делегацията. На срещата с министъра на промишлеността и търговията г-н Мартин Риман, Атанас Папаризов настоя Чешкото председателство да осигури напредък в преговорите по Третия енергиен пакет и навременното му приемане в рамките на този парламент.
2.5. РЪКОВОДИТЕЛ НА ДЕЛЕГАЦИЯТА НА БЪЛГАРСКИТЕ СОЦИАЛИСТИ В ЕП 

Като ръководител на Делегацията на българските социалисти в ЕП, Атанас Папаризов:

· Организира съвместната дейност на петте български представители от Делегацията. Утвърден е порядък на ежеседмични заседания на членовете на Делегацията, с участието на организационния секретар, пресаташето, стажанти и асистенти на евродепутатите. В дневния ред на заседанията задължително присъства информация от заседанията на Бюрото на Групата на ПЕС, от съвместните заседания на Бюрото на Групата на ПЕС и ръководителите на национални Делегации, както и информация от работата на съответните парламентарни комисии. Обсъждат се по-важни гласувания в пленарна зала, като особено внимание се обръща на спорни текстове на законодателните инициативи, възникнали противоречия в парламентарните комисии, както и дали са засегнати  интересите на България. В случаи, когато даден доклад е неизгоден за нашата страна, членовете на Делегацията търсят подкрепата на всички български евродепутати за отстояване на националната ни позиция.
· В годината на междукултурния диалог инициира представяне от името на Делегацията на българската азбука - „Кирилицата” в сградата на Европейския парламент в Брюксел. Специален гост на изложбата беше лидерът на Групата на Партията на европейските социалисти  в ЕП  Мартин Шулц. Организира представяне на българския девически хор „Евмолпея”, състоящ се от 36 момичета, изпълняващи четиригласни акапелни творби на 7 езика. С подобни проекти се ангажираха и останалите членове на Делегацията.
· В рамките на кампания за „Местните избори 2008 „ г., предложи Делегацията да покани на посещение в Брюксел кандидатите за кметове на големите градове, издигнати от БСП. Бяха им организирани специализирани срещи и поет ангажимент за създаване на делови контакти след избора им. Идеята беше реализирана с новоизбраните кметски ръководства на общините от Шуменска област.
· По инициатива на Делегацията се проведоха мероприятия, насочени към популяризиране на страната ни и обичаите й. Доброто взаимодействие с останалите български делегации превърна в традиция честването на Националния празник 3 март, на Деня на националната писменост и култура 24 май. По случай празника през тази година българските депутати съвместно организираха дискусия и фотоизложба, посветени на живота и делото на Васил Левски. Специален гост беше г-жа Мерсия Макдермот, автор на книгата "Апостолът на свободата».
· Актуалните политически събития станаха обект на обсъждане и иницииране на действия. Благодарение последователността и единството, постигано по национално значими въпроси, беше проведена ефективна дейност в защита на българските медицински сестри и палестинския лекар, в защита на българските интереси в периода на газовата криза. 

3.  РАБОТА В ИЗБИРАТЕЛНИЯ РАЙОН

· януари 2007 г. – откриване на Информационен офис в гр. Пловдив, първият за страната; 

· февруари 2007 г. – проведена едноседмична разяснителна кампания с мултимедийно представяне на дейността на Парламента и възможностите, които дава членството ни в ЕС, съвместно с Областна управа – Пловдив в общините: Кричим, Стамболийски, Садово,  Раковски,  Първомай, Асеновград, Перущица, Калояново, Хисаря, Карлово, Сопот, Съединение, Куклен, Брезово, Марица и Родопи;

· февруари 2007 г. – участие в Кръгла маса, организирана от Пловдивската земеделска камара на тема: „Европейският съюз и агробизнеса”, в рамките на изложението „Винария-2007” на Международния панаир – Пловдив;

· март 2007 – първо представяне пред българските медии на предложението за регламент относно условията за достъп до газопреносни мрежи, идеята за увеличаване ролята на националните енергийни регулатори и предложението за засилване на регионалното сътрудничество;

· април и май 2007 г. - по покана на Атанас Папаризов у нас бяха на посещение зам.-председателят на ЕП Мигел Мартинес  и евродепутатът от ПЕС Миа де Витс, с които се проведоха тематични срещи;

· октомври 2007 г.- по идея на Атанас Папаризов, в рамките на кампанията за Местни избори 2007 делегация от леви кандидат кметове посети Белгия и се срещна с депутати от Комисията по регионално развитие на Европейския парламент;

· ноември 2007 - Атанас Папаризов и Миа де Витс, евродепутат от Белгия, се срещнаха с новоизбрани общински кметове за установяване на контакти с белгийската провинция Валония;

· декември 2007 г. – организиран информационен семинар за общините от Южен-Централен район за планиране” на тема: „Ролята и значението на Структурните фондове на Европейския съюз и тяхното усвояване. Възможности за използване на Националните оперативни програми и Програмата за развитие на селските райони”. Специален гост на семинара беше зам.-министърът на Министерство на околната среда и водите Атанас Костадинов. Участие взеха над 100 души.; 

· февруари 2008 г. – проведени работни срещи с новоизбраните ръководства на общините Карлово и Стамболийски; 
· март 2008 г. – работна среща с кмета на Пловдив Славчо Атанасов, обсъдени важните за града проекти; 

· март 2008 г.-  участие в откриването в Пловдив на Европейски информационен център “EUROPE DIREKT”, заедно с еврокомисар Меглена Кунева; 

· юни 2008 г. – организирано работно посещение на кметовете, председателите на общинските съвети на Шумен и Нови Пазар и областния управител на област Шумен в градовете Ат, Турне и столицата на Валония – Намюр;

· 28 юни 2008 г – учредяване на първия център на Младежката информационна мрежа, този за Южен централен район на планиране, с участието на Антон Кутев, член на ИБ на ВС на БСП, и представителите на петте области: Пловдивска, Пазарджишка, Хасковска, Смолянска и Кърджалийска;

· юли 2008 г.- участие в организираната от Информационното бюро на Европейския парламент за България в София Конференция, посветена на европейската енергийна политика под надслов "Към обща европейска енергийна политика" заедно с зам.-министъра на икономиката и енергетиката Нина Радева, представители на Дирекция "Енергийна стратегия" – МИЕ, института по Енергетика;
· 18 юли 2008 г. - организиран тематичен семинар за общините, сдруженията и фирмите от петте области на Южен централен район на планиране на тема: “Актуални практически въпроси, свързани с участието на общините и фирмите в Програмата за развитие на селските райони”. На семинара бяха обсъдени възможностите за общините, предприемачите, производителите, фермерите и НПО по Програмата за развитие на селските райони 2007 – 2013, както и изискванията и механизмите за прилагане на Приоритетна ос „Лидер”. Участие в него взеха над 120 души ;
· август 2008 г. - участие във второто издание на Международната лятна Академия „Огънят на Орфей” в Смолян  като  един от спонсорите й. 
· септември 2008 – участие в традиционния Деветосептемврийски събор в местността Копривките;
· в подкрепа на кампанията Пролет в Европа през юни и октомври 2008 г. се проведоха работни срещи последователно с учениците от 164-та гимназия, с преподаване на испански език в София и пловдивското СОУ „ Пейо Яворов”, в помощ на подготовката на учениците за участие в Страсбург по програмата „Европейското училище за Европейския парламент”.   
· декември 2008 г. – участие в среща-разговор с Бизнес експертен съвет – Пловдив, по тяхна инициатива на тема: „Мястото на Пловдив и лобирането за българските интереси в Брюксел”;
· декември 2008 – среща с жените-социалистки от Пловдивска област, на тема «Социални аспекти на Манифеста на ПЕС за избори 2009»;
· декември 2008 Среща с ръководството на Община Лъки
· януари 2009 – участие в Кръгла маса в Пловдив на тема : «Енергетиката и енергийната ефективност – приоритети за устойчиво развитие”
· януари 2009 – проведена работна среща с Щефан Шишковиц, президент  и изпълнителен директор на EVN и екипа му. Обсъдени бяха  стандарти за обслужване на клиентите, идеи за намаляване на техническите загуби, предстоящи инвестиции на дружеството;
· февруари 2009 г. – участие в отбелязването на 110-годишнината на Панагюрската партийна организация, съвместно с проф. Искра Баева;
· за периода януари 2007 – февруари 2009 година 225 души, организирани в 7 групи посетиха Европейския парламент по покана на Атанас Папаризов. На всички тях бяха осигурени тематични работни срещи както в Парламента, така и в Европейската комисия, в Социалния секретариат и други институции, намиращи се в Брюксел. Групите бяха сформирани по различни поводи и теми:

· през март 2007 г. първи заминаха младежи, ученици и студенти, от пловдивските училища и ВУЗ-ове, заедно с 10 журналисти;

· през юли 2007 г. беше организирано посещение за представители на областните съвети на БСП от Южен централен район на планиране и от област Шумен;
· през  септември 2007 г. замина група, с която пътуваха и деца инвалиди, представители на Сдружението "Различни, но равни";
·  на 14 април 2008 г. в сградата на Европейския парламент беше представена изложбата "Кирилицата". По този повод Атанас Папаризов покани 30 - те художници – автори на платната. Представянето на изложбата беше реализирана със съдействието на пловдивския Областен управител Тодор Петков и директора на Културния институт към Министерство на външните работи Людмила Димитрова, които пристигнаха специално за събитието. Откриването на експозицията беше предшествано от лекция и дискусия, водена от проф. Аксиния Джурова - посветени на посланието на Кирилицата към Европа.;

· през октомври 2008 г. 25 младежи от петте области на Южен централен район за планиране, които създадоха първия център от Европейската  младежка информационна мрежа посетиха европейските институции и обсъдиха въпроси, свързани с разработване и управление на проекти по Структурните фондове на Европейския съюз в областта на регионалното развитие, околната среда и развитието на селските райони. Групата участва в официалното представяне в сградата на Парламента на българския девически хор "Евмолпея", организирано в рамките на дискусия  "Изграждане на европейската идентичност у младите хора от новите страни членки на Европейския съюз чрез между културен диалог";

· през декември 2008 г. Брюксел посети група от 38 души, в състава на която бяха председателките на общинските структури на Обединението на жените – социалистки за паритет и солидарност от Пловдивска област и представители на пловдивския бизнес;

· на 18 февруари 2009 г. институциите в Брюксел посети група от хора с увреждания, водена от директора на Агенцията за хората с увреждания Минчо Коралски и Председателя на Съюза на инвалидите в България и на Националния съвет на хората с увреждания Красимир Коцев. В състава й бяха включени още 16 души с двигателни увреждания от градовете Пловдив, Кърджали, Смолян, Сливен, Шумен, Нови пазар и представители на Сдружения, работещи за интеграцията на хората с увреждания. 
· За 1-2 април 2009 г. е планирана следващата, осма  по ред група, състояща се от 25 души от цялата страна.
11.03.2009 г.                                                                         
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