Петя Ставрева участва в семинар за развитието на селските райони

17 ноември 2007 г. София

Евродепутатът Петя Ставрева участва в семинар, посветен на развитието на селските райони в България. Фарумът бе организиран от Клубовете на жените-земеделки при БЗНС-НС  със съдействието на фондация „Ханс Зайдел” и се проведе на 17 ноември 2007 г. в София . 
Петя Ставрева очерта общите тенденции на европейската селскостопанска политика и постави акцент върху Програмата за развитие на селата и селските райони. За участниците в семинара бе интересно да научат как се взимат решенията в ЕС, свързани със земеделският сектор. Като член на Комисията по земеделие Петя Ставрева разказа подробно за механизмите, по които се работи в европейския парламент. Тя посочи като главна цел либерализиране на европейския пазар и посочи тенденциите на общата селскостопанска политика: намаляване на преките субсидии; ограничаване на производства, които формират големи излишъци; тясно обвързване на земеделието с екологията и отпускане на повече средства за екологични практики. 
По отношение на усвояването на еврофондовете Петя Ставрева оповести, че България и Румъния ще бъдат под строг мониторниг , за да се избегнат злоупотреби. Тя припомни, че Европа провежда политика на отворените врати, което означава бързо свеждане на необходимата информация до фермерите. „В България все още няма силни браншови организации. Те не просто трябва да защитават интересите на своите членове, а да диктуват политиките”, акцентира още евродепутатът от БЗНС-НС. „Бъдете иницативни, защото ЕС дава много възможности, но от нас зависи как и докъде ще ги използваме”, каза в заключение Петя Ставрева.

