Петя Ставрева участва във форум за управлението на Еврокомисията

 3 и 4 октомври 2007 г. Брюксел
Евродепутатът Петя Ставрева участва в двудневен семинар на тема "Управление на Европейската комисия" в Брюксел. Форумът бе организиран от Комисията по бюджетен контрол на Европарламента и се проведе на 3 и 4 октомври 2007 г. На него бяха обсъдени резултатите от административната реформа на Еврокомисията, която започна през 2000 г. 
Управлението и отчетността са два неделими аспекта от администрирането на ЕК, посочи Петя Ставрева по време на дискусиите.
На семинара бяха обсъдени четири работни документа, подготвени от евродепутата Ингеборг Гресле, координатор на ЕНП в комисията по бюджетен контрол. Те касаят колективната отговорност и процеса на отчитане в ЕК, допълнителните разходи, произтичащи от процеса на децентрализация, както и архитектурата на управлението на комисията. 
Антонио Виторино, бивш член на ЕК, коментира връзките между политическата изпълнитена власт и постоянната администрация в ЕК. 
Президентът  на Централния комитет на служителите Кристияно Себастияни  направи преглед на резултатите от реформата от гледна точка на служителите.
