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ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА АНГАЖИМЕНТИТЕ НА ОДИТНИЯ ОРГАН В ПОСОКА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ ДАДЕНИ В ДОКЛАД НА ЕК ОТ 23.07.2008
I. Функции, задачи, правомощия и статут на Одитния орган, съгласно разпоредбите на националното и европейското законодателство. 
Дирекция „Одит на средствата от Европейския съюз” (ОСЕС) е създадена в Министерство на финансите (МФ) с постановление № 300 на Министерски съвет на Република България от 29.12.2005 година (в сила на 10.01.2006 година).
С решение на Националния ръководител за определяне на сертифициращ орган по програма САПАРД, издадено от на 25.01.2006, дирекция ОСЕС е определена за сертифициращ орган по програма САПАРД.

С постановление на Министерски съвет № 94 от 25.04.2006, дирекция ОСЕС е определена за Одитен орган по Структурните фондове и Кохезионния фонд съгласно чл. 59 от Регламент на съвета 1083/2006.

Съгласно Решение на Министерски съвет № 33 от 17.08.2006, дирекция “ОСЕС” е определена за орган, който следва да осъществи оценка на съответствието по Структурните фондове и Кохезионния фонд съгласно ЕС Регламент 1083/2006.
С постановление № 300 на Министерски съвет на Република България от 29.12.2005 (в сила от 10.01.2006г.) дирекция ОСЕС е определена да издава декларации за приключване при приключването на проекти по ИСПА, съгласно Анекс III.4, Раздел 14 от Финансовия Меморандум.

1. В качеството си на Одитен орган, дирекция ОСЕС трябва да отговаря за следните дейности, съгласно разпоредбите на Регламент 1083/2006:

Оценка на съответствието (чл. 71,2 Регламент на Съвета № 1083/2006);

Оценката на съответствието трябва да се основава на проверка на описанието на системите, описващи организацията и процедурите на Управляващите и Сертифициращия органи, както и на Междинните звена. Тя трябва да бъде издадена преди първото междинно искане за плащане или най-късно в рамките на дванадесет месеца от одобрението на всяка оперативна програма.
Одитна стратегия (чл. 62, точка 1, c от Регламент на Съвета № 1083/2006);

Дирекция ОСЕС трябва да представи на Европейската Комисия в рамките на 9 месеца от одобрението на Оперативните програми Одитна стратегия, обхващаща всички звена, които ще извършват одити. Одитната стратегия трябва да обхваща целия програмен период и трябва да бъде стратегически документ, който трябва да определя основните основните насоки за извършването на одит по Оперативните програми на Структурните фондове и Кохезионния фонд.
В изпълнение на тези изисквания дирекция „ОСЕС” е изпратила на ЕК на 13.06.2008г. одитни стратегии по ОП „Регионално развитие”, ОП „Техническа помощ”, ОП „Конкурентноспособност”, ОП „Транспорт”, ОП „Околна среда” ,ОП „Административен капацитет” , ОП „Развитие на човешките ресурси”. Предвид факта, че към момента на изготвянето на одитните стратегии няма индикатори за създадена обща система за управление на оперативните програми Одитния орган е възприел подхода за разработване на отделни одитни стратегии за всяка отделна оперативна програма.
Одити на системите и одити на операциите по чл. 62, т.1, a, b на ЕК Регламент 1083/2006; 

През програмния период 2007 – 2013 трябва да се извършат одити на системите във всички Управляващи органи, Междинни звена и Сертифициращия орган, както и одити на операциите в гореспоменатите структури и на бенефициентите.

Годишен одитен доклад (чл. 62, d, i на Регламент на Съвета № 1083/2006);

Докладът трябва да обхваща констатациите от одитите, направени през последните 12 месеца (период приключваш на 30 юни на съответната година) съобразно одитната стратегия по оперативната програма и да излага всички открити слабости, открити в системите за управление и контрол на програмата. Първият доклад, който трябва да бъде предаден до 31.12.2008 година трябва да обхваща периода от 01. 01.2007 до 30.06.2008. Информацията относно одитите, извършени след 01.07.2015 година трябва да бъде включена в окончателния контролен доклад и да подкрепя заключителната декларация, описана в точка (e;

Окончателно одитно становище (чл. 62, d, ii Регламент на Съвета № 1083/2006);

Дирекция ОСЕС трябва да издаде становище на базата на извършените проверки и одити, изпълнени под нейна отговорност, за това дали системите за управление и контрол функционират ефективно, така че да предоставят разумна увереност, че изпратените на Комисията отчети за разходи са верни и в следствие на това, разумна увереност, че прилежащите транзакции са законосъобразни и редовни;

Издаване на финална декларация (чл. 62, 1 e, Регламент № 1083/2006);

Дирекция ОСЕС трябва да предостави на Комисията най-късно до 31.05.2017 година финална декларация, оценяваща валидността на искането за плащане на окончателния баланс и на законността и редовността на прилежащите транзакции, включени в окончателния отчет за разходи, който трябва да бъде придружен от окончателен контролен доклад;

Издаване на декларации за частично приключване (чл. 62, т. 1 d (iii), Регламент № 1083/2006);

Дирекция ОСЕС трябва да издаде (когато е приложимо) по чл. 88 декларация за частично приключване, оценяваща законността и редовността на съответния разход.

2. Независимост на Одитния орган (д-я „ОСЕС”)
Статутът на дирекция ОСЕС е определен в Закона за вътрешния одит в публичния сектор, Устройствен правилник на Министерство на финансите и Наредба № 7 от 04.07.2006 година за извършването на одити, координация и хармонизация на специфичните одитни дейности, касаещи фондове и програми на ЕС.

Съгласно тези нормативни актове, дирекция ОСЕС е пряко подчинена на министъра на финансите и е функционално и структурно независима.
От посочените по-горе нормативни документи е видно, че не се допуска намеса в работата на одиторите от дирекция ОСЕС при изпълнение на задълженията им (планиране, извършване и докладване).
Дирекция „ОСЕС” е функционално независима от Управляващите органи по Оперативните програми, предвид факта, че те са разположени в различни министерства от Министерство на финансите. 

По отношение на Оперативна програма „Техническа помощ” – независимостта на Одитния орган е гарантирана, тъй като резултатите от одитната дейност се докладват директно на Министъра на финансите, а Управляващият орган на ОП „Техническа помощ” е на подчинение на заместник министър на финансите.

По отношение на Сертифициращия орган - независимостта на Одитния орган е гарантирана, тъй като резултатите от одитната дейност се докладват директно на Министъра на финансите, а Сертифициращия орган е на подчинение на заместник министър на финансите, който е Националния ръководител, отговорен за финансовото управление на средствата от ЕС.

Съгласно разпоредбите на Регламенти 1083/2006 и 1828/2006 Одитния орган следва да осъществява дейността си в съответствие с международно приетите одиторски стандарти. 
При изпълнение на своята дейност ръководителя на Одитния орган следва да докладва на такова ниво, което позволява на Одитния орган да изпълнява своите функции. Одитният орган следва да бъде функционално независим. Независимостта предполага да бъде гарантирана ненамеса по отношение на одитирания обект, по отношение на планирането, фактическата дейност и докладването на резултатите от извършените проверки и вземането на решения. Одиторите от дирекция „ОСЕС” следва да бъдат индивидуално обективни и да имат непредубедено и безпристрастно отношение и да избягват конфликт на интереси.
3. Защита на финансовите интереси на Общността
Основна роля на всяка страна-членка е защитата на финансовите интереси на Общността. В изпълнение на това задължение Одитния орган има правомощия по отношение на:
3.1 идентифициране на рискови области, които създват предпоставки от неправомерно разходване на средствата от ЕС;

3.2 оценяване и тестване на съществуващите механизми за контрол в Управляващите органи/Междинните звена;

3.3 цялостна оценка на системите за управление и контрол на Управляващите органи/Междинните звена с цел предоставяне на разумна увереност, че те функционират по адекватен начин, позволяващ средствата да се управляват законосъобразно и правилно;
3.4 извършване на одити на операциите с цел даване на разумна увереност, че процедурите за подбор на проекти.изпълнители по договори са законосъобразни и че разходите са правилни и редовни.

3.5    даване на препоръки за подобряване на цялостната финансово-контролна среда на Управляващите органи/Междинните звена;
3.6     предлагане на финансови корекции в случаи на установени нарушения и др. 

3.7 докладване на съответните компетентни органи при установяване на закононарушения при управлението на средствата от ЕС.
Одитния орган уведомява правораздавателните органи при данни за извършени престъпления, измами и нередности, но няма правомощия и отговорности в областта на наказателно-правната защита на националните финансови интереси и финансовите интереси на Общността. 
II. Укрепване на административния капацитет на Одитния орган.  
1 Подбор
Одиторите от дирекция ОСЕС са назначени по чл.45, параграф 1 от Закона за вътрешния одит в публичния сектор, регламентиращ изискването за минимален стаж от 2 години в областта на вътрешния или външния одит, а според чл. 45, параграф 2, ръководителите на одитни екипи трябва да имат поне две години опит в одита на средства от ЕС. 
За укрепване на административния капацитет на Одитния орган по Структурните фондове и Кохезионния фонд, в краткосрочен аспект са предвидени и предприети следните мерки:
· С изменение на Устройствения правилник на Министерство на финансите (бр. 61 от 8.07.2008 г., в сила от 8.07.2008 г.) числеността на Одитния орган (ОО) е увеличена с 10 щатни бройки. В момента броят на назначените одитори в дирекцията е 17. Актуалната щатна численост на дирекцията е 33 броя. В кратък срок се предвижда стартиране на конкурси за набор на служители.
· Създадена е нова функционална структура на дирекцията, която е утвърдена с изменението на Устройствения правилник на Министерството на финансите (бр. 61 от 8.07.2008 г., в сила от 8.07.2008 г.). Създаден е нов отдел в дирекцията – „Методология и качество на одитната дейност” и са преименувани двата съществуващи отдела, съответно в „Одитни дейности 1” и „Одитни дейности 2”. Структурирането на отделите е съобразено с новите ангажименти на дирекцията във връзка с Регламент 1083/2006 и с цел по-ефективен контрол по отношение на системите за управление и контрол по Структурните и Кохезионния фонд на ЕС.
· Разработен е професионалния профил на одиторите, които ще кандидатстват за назначаване в дирекция „ОСЕС”.

· В Наръчника за одитната дейност по Структурните и Кохезионния фонд на ЕС е предвидено осъществяването на ротация на одиторите в одитните екипи и в рамките на двата отдела, с цел оптимизиране на дейността и максимално добро разпределение на одиторите при изпълнение на задълженията им.
2. Обучение и подобряване на квалификацията 

· Провеждане на специализирани обучения на одиторите в дирекцията, във връзка с одита на средствата, предоставени по линия на Структурните фондове и Кохезионния фонд;
· Обмяна на опит и добри практики с главни дирекции от Европейската комисия и Одитни органи от други страни-членки;
· Разработен е подробен анализа на нуждите от обучение на одиторите от дирекцията за 2008 и 2009г., в резултат на което е подготвена подробна програма с описание на модулите за обучение. 
· Обмяна на добри практики и оказване на методологическа помощ при осъществяване на функциите на Одитния орган от Одитния орган на Баден-Вюртемберг.
· Изпълнение на одобрен проект по дългосрочната програма MATRA на холандското правителство за укрепване на административния капацитет на Одитния орган. Предвидени са следните дейности по проекта: 

1. Анализ на адекватността и функционирането на системите за управление и контрол на Одитния орган (в. т. ч. преглед и анализ на одитните стратегии на Одитния орган; преглед на одитната методология и др.)
2. Преглед на одитния подход – статистическа извадка, ниво на материалност

3. Семинари с одиторите от „ОСЕС”, вътрешни одитори, представители на Сметната палата на РБ за обмяна на опит с одитори от Холандския одитен орган;

4. Семинар с одитори от „ОСЕС” на тема: „Осъвременяване на процедурния наръчник на Одитния орган, работните програми, процедурите за проверка „на място”;

5. Семинари с одиторите от „ОСЕС”, вътрешни одитори, представители на Сметната палата на РБ за обмяна на опит  по отношение на проверките „на място” и др.

Срок:  2008 – 2009г. 
Информация относно Годишните одитни планове на Звената за вътрешен одит се обменя също с дирекция „ОСЕС” в съответствие с Указанията от 30.07.2007г. на Министъра на финансите  за годишно и стратегическо планиране на дейността по вътрешен одит.  

3. Атестиране 
Стартирала е процедура за провеждане на конкурентен подбор за повишаване на част от служителите в дирекция „ОСЕС, които отговарят на критериите за стаж и професионална квалификация” в по-висока позиция.
Предстои приемането на ПМС за материално симулирана на служителите, изпълняващи функции по усвояване на средствата по структурните, кохезионния и предприсъединителните програми на ЕС.
4. Използване на външни за дирекцията човешки ресурси

В съответствие с изготвените одитни стратегии по Оперативните програми е разчетен наличния ресурс за изпълнението на ангажиментите, както и ангажиментите, които ще бъдат възлагани на външни изпълнители. Потребностите от допълнителен персонал ще бъдат покрити съответно посредством: 
· Увеличаване  персонала на дирекцията в бъдеще, когато се увеличат ангажиментите по Структурните фондове, Кохезионния фонд, Програмите за трансгранично сътрудничество, Инструмента Шенген и т.н.

· Планира се подготовка и разработване на проект по Оперативна програма

„Техническа помощ” (ОПТП) за набиране и включване в одитните екипи на стажант-одитори с познания в следните области:

· Финанси

· Право

· Информационни технологии

· Одит

В изпълнение на проекта по ОПТП ще бъдат разработени гъвкава система, правила и процедури за периодично оценяване на потребностите от допълнителен човешки ресурс, в зависимост от допълнително възникналите одитни ангажименти.
Срок: Не по-късно от 30 Ноември 2008г. 

· Използване при необходимост на външна помощ, чрез възлагане на изпълнението на одитни услуги на външни одиторски компании (аутсорсинг), в съответствие с разпоредбите на Регламент 1083/2006;

· По-активно взаимодействие със Звената за вътрешен одит и Сметната палата на Република България. С цел обединяване на усилията за изграждане на адекватен и ефективен контрол в публичния сектор и с цел координиране на действията за подобряване управлението на средствата от фондове и програми на ЕС на 30.05.2006г. е подписано Споразумение за сътрудничество между Сметната палта и Министерството на финансите. В съответствие с това споразумение и с цел избягване на дублиране на одитни ангажименти Сметната палата и дирекция „ОСЕС” обменят информация за планираните одити. Споразумението следва да се актуализира, като се отразят новите ангажименти на Одитния орган по отношение на Структурните и Кохезионния фонд.

Срок: Постоянен 
я „ОСЕС”/ ОСЕС 02-03

III. Планирани действия от страна на дирекция „ОСЕС” в зависимост от отговорностите й на Одитен орган по Структурните и Кохезионния фонд.
· Изискване на допълнителна информация от УО/МЗ във връзка с актуализирането на Одитните стратегии. Информацията касае: одобрени проекти, сключени договори, извършени плащания и др. 
Срок: До 29.08.2008г.
·  Отразяване на коментарите, постъпили от Главна дирекция „Регионална

политика” и Главна дирекция „Трудова заетост, социални въпроси и равни възможности” по отношение на Одитните стратегии, изготвени от д-я „ОСЕС” и представени на ЕК на 13.06.2008г. 
Срок:.Съобразно разработен график
· Приключване на оценката на съответствие на системите за управление и контрол на Управляващите органи по Оперативните програми и предствяне на резултатите на ЕК.

Срок: Съобразно представен график на министър-председателя г-жа Плугчиева, министъра на финансите и на ГД „Регионална политика” на ЕК. 
· Предоставяне на независимо мнение по отношение на надеждността на

наличните системи в компютъризирана форма за счетоводство, мониторинг и финансова отчетност по Оперативните програми;
Срок: 20.09.2008г.
· Обобщаване на резултатите от допълнителния одит на Фонд „Републиканска пътна инфраструктура” 

Срок: В зависимост от датата на приключването на допълнителния одит във ФРПИ. Съгласно Решение на МС № 447 от 09.07.2008г. окончателния одитен доклад следва да бъде изготвен до 10.09.2008г. След изготвянето му д-я „ОСЕС” ще пристъпи към обобщаване на резултатите. 
· Извършване на одит за сертификация на сметките по програма САПАРД за 2008г.
Срок: До 15.04.2009г.
· Изготвяне на Годишен доклад по инструмента Шенген
Срок: 30 юни 2009г. 
· Изготвяне на Годишен план за одитните ангажименти по Кохезионен фонд за 2009г. 
Срок: ноември-декември 2008г.
· Планиране на одитни ангажименти по Оперативните програми, на база на оценка на риска и в зависимост от извършените транзакции по съответната Оперативна програма
Срок: До края на 2008г. 

· Извършване на оценка на съответствието на системите за управление и контрол по трите Оперативни програми за трансгранично сътрудничество между България-Македония, България-Търция и България – Сърбия. Процесът по изграждане на системите за управление и контрол се забавя. Тъй като се изисква координация между държавите участнички в програмите. Предстои подписване на междуправителствени споразумения – Меморандуми за разбирателство по горепосочените ОП, определяне на членове в Комимтетите за съвместно наблюдение в държавите-партньори на България, както и създаването на съвместни технически секретариати. Без изпълнението на горепосочените стъпки. Одитния орган обективно не би могъл да пристъпи към изпълнение на функциите си съгласно действащото европейско законодателство. 

Срок:  В зависимост от изпълнението на горепосочените стъпки

· Изпълнение на изготвения план за действие за отразяване на препоръките, дадени от KPMG, в резултат на извършен одит за оценка на съответствието на дирекция „ОСЕС”.  
Срок:  До 30.11.2008г.
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