ДИРЕКТИВА на Съвета 79/409/еио 
от 2 април 1979
за опазването на дивите птици
СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКАТА ОБЩНОСТ,

На ос​но​ва​ние Договора за съз​да​ва​не на Европейската Икономическа Общност, и по спе​ци​ал​но Член 235 от то​зи договор,

На ос​но​ва​ние пред​ло​же​ни​ето на Комисията,

На ос​но​ва​ние ста​но​ви​ще​то на Европейския Парламент, 

На ос​но​ва​ние ста​но​ви​ще​то на Икономическата и со​ци​ал​на Комисия.

Като взе предвид Дек​ла​ра​ци​ята на Съвета от 22 Ноември 1973 г. по Програмата за дейс​т​вие на Европейската Общност за окол​на​ среда, ко​ято предвижда спе​ци​фич​ни дейс​т​вия за за​щи​та на птиците, до​пъл​не​на от ре​зо​лю​ци​ята на Съвета на Европейската Общност и от пред​с​та​ви​те​ли​те на Пра​ви​тел​ства​та на дър​жа​ви​те член​ки на сре​ща на Съвета на 17 Май 1977 за про​дъл​же​ние и при​ло​же​ние на по​ли​ти​ка​та на Европейската Общност и Програмата за дейс​т​вие за окол​на​та среда;

Като взе предвид, че го​ле​мият брой ви​до​ве ди​ви птици, ес​тес​т​ве​но сре​ща​щи се на Европейската те​ри​то​рия на дър​жа​ви​те член​ки намалява, в ня​кои случаи мно​го бър​зо; като взе предвид, че то​зи спад пред​с​тав​ля​ва се​ри​оз​на зап​ла​ха за съх​ра​ня​ва​не​то на при​род​на​та среда, осо​бе​но по​ра​ди зас​т​ра​ше​но​то би​оло​гич​но равновесие.

Като взе предвид, че ви​до​ве​те ди​ви птици, ес​тес​т​ве​но сре​ща​щи се на Евро​пей​ска​та те​ри​то​рия на държавите член​ки са глав​но миг​ри​ра​щи птици; като взе предвид, че те​зи пти​ци пред​с​тав​ля​ват об​що нас​лед​с​т​во, и че ефек​тив​на​та за​щи​та на пти​ци​те е ти​пи​чен тран​с​г​ра​ни​чен еко​ло​ги​чен проблем, изис​к​ващ об​щи отговорности;


Като взе предвид, че ус​ло​ви​ята за жи​вот за птиците в Гренландия са коренно раз​лич​ни от те​зи в дру​ги​те ре​ги​они на Европейска те​ри​то​рия на Държавите член​ки от глед​на точ​ка на об​щи​те ус​ло​вия и по-спе​ци​ал​но климат, нис​ка плът​ност на по​пу​ла​ци​ите и из​к​лю​чи​тел​ния раз​мер и ге​ог​раф​с​ко по​ло​же​ние на острова;

Като взе предвид това та​зи Директива не тряб​ва да се при​ла​га за Гренландия;

Като взе предвид, че опадването на ви​до​ве​те ди​ви птици, сре​ща​щи се ес​тес​т​ве​но на Европейска те​ри​то​рия на държавите членки, тряб​ва да се пос​тиг​не в ус​ло​ви​ята на функциониране на об​щия пазар, на це​ли​те на Общността свър​за​ни с по​доб​ря​ва​не ус​ло​ви​ята на живот, хар​мо​нич​но раз​ви​тие на ико​но​ми​чес​ки​те дейнос​ти в Общността и неп​ре​къс​на​та и ба​лан​си​ра​на експанзия,  но не​об​хо​ди​ми​те спе​ци​фич​ни си​ли за дейс​т​вие не са оси​гу​ре​ни в Договора;
Като взе предвид, че не​об​хо​ди​ми​те мерки, тряб​ва да се при​ла​гат спо​ред раз​но​об​раз​ни​те фактори, ко​ито мо​гат да за​сег​нат броя на птиците, глав​но въз​дейс​т​ви​ето на чо​веш​ки​те дейнос​ти и по-спе​ци​ал​но раз​ру​ша​ва​не​то и за​мър​ся​ва​не​то на тех​ни​те местообитания, ула​вя​не​то и уби​ва​не​то от хо​ра​та и търговията, про​из​тича​ща от те​зи действия; Като взе предвид, че стро​гос​т​та на те​зи мер​ки тряб​ва да бъ​де адап​ти​ра​на към спе​ци​фич​но​то със​то​яние на раз​лич​ни​те ви​до​ве в рам​ки​те на кон​сер​ва​ци​он​на​та политика;

Като взе предвид, че ос​нов​на цел на съх​ра​ня​ва​не​то е дъл​гос​роч​на за​щи​та и уп​рав​ле​ние на при​род​ни​те ре​сур​си ка​то не​раз​дел​на част от нас​лед​с​т​вото на народите на  Европа; Като взе предвид, че то​ва съз​да​ва въз​мож​нос​ти за  кон​т​ро​ли​ра​не​то на при​​род​ни​те ре​сур​си и уп​рав​ле​ни​ето на тях​но​то из​пол​з​ва​не на ба​за​та на мер​ки​те, не​об​хо​ди​ми за под​дър​жа​не​то и ре​гу​ли​ра​не​то на ес​тес​т​ве​но​то рав​но​ве​сие меж​ду ви​до​ве​те в гра​ни​ци​те на възможното;

Като взе предвид, че опазването, под​дър​жа​не​то или въз​с​та​но​вя​ва​не​то на не​об​хо​ди​ми​те раз​но​об​ра​зие и мес​то​оби​та​ния е от съ​щес​т​ве​но зна​че​ние за съх​ра​ня​ва​не​то на всич​ки ви​до​ве птици; Като взе предвид, че оп​ре​де​ле​ни ви​до​ве пти​ци тряб​ва да бъ​дат пред​мет на спе​ци​ал​ни кон​сер​ва​ци​он​ни мерки, от​на​ся​щи се до тех​ни​те местообитания, за да се оси​гу​ри тях​но​то оце​ля​ва​не и раз​м​но​жа​ва​не в ра​йо​на на разпространение; Като взе предвид, че по​доб​ни мер​ки тряб​ва да взе​мат под вни​ма​ние миг​ри​ра​щи​те ви​до​ве и да бъ​дат ко​ор​ди​ни​ра​ни от глед​на точ​ка съз​да​ва​не​то на ед​но цяло;

Като взе предвид, че за да се ог​ра​ни​чат ко​мер​си​ал​ни​те ин​те​ре​си от уп​раж​ня​ва​не​то на въз​мож​но от​ри​ца​тел​но вли​яние вър​ху ни​ва​та на експлоатация, е не​об​хо​ди​мо да се на​ло​жи пъл​на заб​ра​на вър​ху па​за​ра и да се ог​ра​ни​чи заплахата за всич​ки видове, чи​ито би​оло​ги​чен ста​тус поз​во​ля​ва да бъ​дат зас​тра​ше​ни, ка​то се има пред​вид спе​ци​фич​ни​те ус​ло​вия в раз​лич​ни​те региони;

Като взе предвид, че по​ра​ди тях​но​то ви​со​ко по​пу​ла​ци​он​но ниво, ге​ог​раф​с​ко раз​п​рос​т​ра​не​ние и реп​ро​дук​ти​вен по​тен​ци​ал в Общността ка​то цяло, оп​ре​де​ле​ни ви​до​ве мо​гат да бъ​дат ловувани, ко​ето пред​с​тав​ля​ва при​ем​ли​во използване; ко​га​то са ус​та​но​ве​ни и се спаз​ват оп​ре​де​ле​ни граници, по​доб​но ло​ву​ва​не тряб​ва да бъ​де в съ​от​ветс​т​вие с под​дър​жа​не​то на по​пу​ла​ци​ите на те​зи ви​до​ве на ед​но за​до​во​ли​тел​но ниво;

Като взе предвид, че раз​лич​ни​те средства, съ​оръ​же​ния или ме​то​ди за го​ля​мо-ма​щаб​но или не​из​би​ра​тел​но ула​вя​не или уби​ва​не и ло​ву​ва​не с оп​ре​де​ни фор​ми на транспорт, тряб​ва да бъ​дат заб​ра​не​ни, по​ра​ди сил​ния натиск, кой​то те уп​раж​ня​​ват, или би​ха мог​ли да уп​раж​ня​ват, вър​ху числеността на съ​от​вет​ни​те видове;

Като взе предвид, че по​ра​ди из​к​лю​чи​тел​но​то значение, ко​ето мо​же да бъ​де пре​да​де​но на оп​ре​де​ле​ни спе​ци​фич​ни ситуации, тряб​ва да бъ​дат взе​ти пре​дох​ра​ни​тел​ни мер​ки сре​щу въз​мож​нос​т​та от на​ру​ша​ва​не​то на оп​ре​де​ле​ни ус​ло​вия и да бъ​дат пос​та​ве​ни под наб​лю​де​ние от стра​на на Комисията; 

Като взе предвид, че съх​ра​ня​ва​не​то на пти​ци​те и по-спе​ци​ал​но на миг​ри​ра​щи​те ви​до​ве все още съдържа проблеми, ко​ито изис​к​ват на​уч​ни изследвания; Като взе предвид, че по​доб​ни из​с​лед​ва​ния ще да​дат въз​мож​ност да се нап​ра​ви оцен​ка на ефек​тив​нос​т​та на пред​п​ри​ети​те мерки;

Като взе предвид, че в кон​сул​та​ция с Комисията тряб​ва де се взе​мат мер​ки с ко​ито да се установи, че ин​т​ро​дук​ци​ята на всич​ки ви​до​ве ди​ви птици, ко​ито ес​тес​т​ве​но не се сре​щат на Европейската те​ри​то​рия на дър​жа​ви​те членки, не при​чи​ня​ват вре​да на мес​т​на​та фло​ра и фауна;

Като взе предвид, че все​ки три го​ди​ни Комисията ще под​гот​вя и пред​с​та​вя пред дър​жа​ви​те член​ки обобщен отчет, из​ра​бо​тен на ба​за​та на информация, пред​с​та​ве​на от дър​жа​ви​те членки, за при​ло​же​ни​ето на на​ци​онал​ни​те постановления, въ​ве​де​ни съ​об​раз​но та​зи Директива;

Като взе предвид, че е не​об​хо​ди​мо бър​зо да се при​емат ня​кои при​ло​же​ния в свет​ли​на​та на тех​ни​чес​кия и на​уч​ния прогрес; Като взе предвид, че за да се улес​ни при​ло​же​ни​ето на не​об​хо​ди​ми​те за пос​ти​га​не на та​зи цел мерки, тряб​ва да се пред​п​ри​емат не​об​хо​ди​ми​те дейс​т​вия за съз​да​ва​не на тяс​но вза​имо​дейс​т​вие меж​ду дър​жа​ви​те член​ки и Комисията в Комитет за адап​ти​ра​не към тех​ни​чес​кия и на​уч​ния прогрес,

Е ПРИЕЛ ТАЗИ ДИРЕКТИВА:

Член 1. 

1.
Тази Директива се от​на​ся до съх​ра​ня​ва​не​то на всич​ки ви​до​ве ес​тес​т​ве​но сре​ща​щи се в ди​во със​то​яние пти​ци на Европейската те​ри​то​рия на дър​жа​ви​те членки, за ко​ито Договорът е в сила. Тя включ​ва защитата, уп​рав​ле​ни​ето и кон​т​ро​ла на те​зи ви​до​ве и оп​ре​де​ля пра​ви​ла​та за тях​но​то използване.

2.
Тя ще се при​ла​га за птиците, тех​ни​те яйца, гнез​да и местообитания.

3.
Тази Директива не тряб​ва да се при​ла​га за Гренландия.

Член 2.

Държавите член​ки ще пред​п​ри​емат не​об​хо​ди​ми​те мер​ки за под​дър​жа​не по​пу​ла​ци​ите на видовете, спо​ме​на​ти в Член 1, на ниво, ко​ето от​го​ва​ря на еко​ло​гичните, на​уч​ни​те и кул​тур​ни​те изисквания, ка​то се от​чи​тат ико​но​ми​чес​ки​те и рек​ре​аци​он​ни​те изисквания, или за  адап​ти​ране по​пу​ла​ци​ите на те​зи ви​до​ве към то​ва ниво.

Член 3.

1. 
В свет​ли​на​та на изискванията, раз​г​ле​да​ни в Член 2, дър​жа​ви​те член​ки ще взе​мат не​об​хо​ди​ми​те мер​ки за опазване, под​дър​жа​не или въз​с​та​но​вя​ва​не на не​об​хо​ди​ми​те раз​но​об​ра​зие и мес​то​оби​та​ния за всич​ки ви​до​ве пти​ци, спо​ме​на​ти в Член 1.

2. 
Опазването, под​дър​жа​не​то и въз​с​та​но​вя​ва​не​то на би​ото​пи​те и мес​то​оби​та​ни​ята ще включ​ват ос​нов​но след​ни​те мерки:


а) съз​да​ва​не на за​щи​те​ни територии;


б) поддържане и уп​рав​ле​ние в съ​от​ветс​т​вие с еко​ло​гич​ни​те нуж​ди на мес​то​оби​та​ни​ята в и из​вън за​щи​те​ни​те зони;


в) въз​с​та​но​вя​ва​не на раз​ру​ше​ни​те биотопи;


г) съз​да​ва​не на биотопи.

Член 4.

1. 
Видовете спо​ме​на​ти в Приложение I ще бъ​дат пред​мет на спе​ци​ал​ни кон​сер​ва​ци​он​ни мерки, от​на​ся​щи се до тех​ни​те местообитания, за да се оси​гу​ри тях​но​то оце​ля​ва​не и раз​м​но​жа​ва​не в ра​йо​на на раз​п​рос​т​ра​не​ние им.

В та​зи връзка, тряб​ва да се имат предвид:

а) ви​до​ве зас​т​ра​ше​ни от изчезване;

б) видове, чув​с​т​ви​тел​ни към спе​ци​фич​ни​те про​ме​ни на тех​ни​те мес​то​оби​та​ния;

в) видове, раз​г​леж​да​ни ка​то ред​ки, по​ра​ди сво​ите ма​ло​чис​ле​ни по​пу​ла​ции или ог​ра​ни​че​но мес​т​но разпространение;

г) дру​ги видове, изис​к​ва​щи осо​бе​но вни​ма​ние, по​ра​ди спе​ци​фич​ния ха​рак​тер на тех​ни​те местообитания.

Тенденциите и из​ме​не​ни​ята в по​пу​ла​ци​он​ни​те ни​ва ще бъ​дат из​пол​з​ва​ни ка​то ба​за за оценки.

Държавите член​ки под​роб​но ще оп​ре​де​лят най-под​хо​дя​щи​те те​ри​то​рии по брой и раз​ме​ри ка​то спе​ци​ал​ни за​щи​те​ни зони
 за съх​ра​ня​ва​не​то на те​зи видове, взи​май​ки пред​вид тех​ни​те изис​к​ва​ния за за​щи​та в те​ри​то​ри​ите и аква​то​риите, къ​де​то та​зи Директива се прилага.

2. 
Държавите член​ки тряб​ва да пред​п​ри​емат по​доб​ни мер​ки за ре​дов​но сре​​ща​щи​те се мигриращи видове, ко​ито не са спо​ме​на​ти в Приложение I, имай​ки пред​вид тях​на​та нуж​да от за​щи​та в те​ри​то​ри​ите и акваториите, къ​де​то та​зи Директива е в сила, дотолкова, до​кол​ко​то то​ва за​ся​га тех​ни​те ра​йо​ни на размножаване, ли​не​ене, зи​му​ва​не и по​чив​ка по тех​ни​те миг​ра​ци​он​ни маршрути. За тази цел дър​жа​ви​те член​ки ще обър​нат осо​бе​но вни​ма​ние на за​щи​та​та на влаж​ни​те зо​ни и осо​бе​но на влаж​ни​те зо​ни от меж​ду​на​род​но значение.

3. 
Държавите член​ки ще из​п​ра​щат на Комисията ця​ла​та не​об​хо​ди​ма ин​фор​ма​ция, та​ка че тя да има въз​мож​ност да по​еме не​об​хо​ди​ми​те ини​ци​ати​ви с оглед на не​об​хо​ди​ма​та ко​ор​ди​на​ция за оси​гу​ря​ва​не на условия, не​об​хо​ди​ми за прев​ръ​ща​не​то на териториите, обез​пе​че​ни в па​раг​раф 1 и 2 по-горе, в ед​но цяло, от​го​ва​ря​що на изис​к​ва​ни​ята за за​щи​та на те​зи ви​до​ве в ге​ог​раф​с​ки​те ак​ва​то​рии и територии, къ​де​то та​зи Директива е в сила.

4. 
По от​но​ше​ние на за​щи​те​ни​те те​ри​то​рии спо​ме​на​ти в па​раг​раф 1 и 2 по-горе, държавите член​ки ще взе​мат под​хо​дя​щи мер​ки за из​бяг​ва​не на за​мър​ся​ва​не​то или вло​ша​ва​не ус​ло​ви​ята в местообитанията, или вся​ка​къв вид без​по​кой​ство, за​ся​га​що птиците, дотолкова, до​кол​ко​то те ще бъ​дат от значение, имай​ки пред​вид це​ли​те на то​зи Член. Извън те​зи за​щи​те​ни те​ри​то​рии държавите член​ки съ​що ще се бо​рят за из​бяг​ва​не на за​мър​ся​ва​не​то и вло​ша​ва​не ус​ло​ви​ята в местообитанията.

Член 5.

Без да на​ру​ша​ват Член 7 и 9, държавите член​ки ще пред​п​ри​емат не​об​хо​ди​ми​те мер​ки за съз​да​ва​не на об​ща сис​те​ма на за​щи​та на всич​ки ви​до​ве птици, спо​ме​на​ти в Член 1, заб​ра​ня​вай​ки по специално:

а) пред​на​ме​ре​но уби​ва​не или ула​вя​не по ка​къв​то и да е метод;

б) пред​на​ме​ре​но раз​ру​ша​ва​не или ув​реж​да​не на тех​ни​те гнез​да или яйца, или пре​мес​т​ва​не на тех​ни​те гнезда;

в) съ​би​ра​не на тех​ни​те яй​ца от ди​ва​та при​ро​да и тях​но​то за​паз​ва​не до​ри в случаите, ко​га​то те са празни;

г) пред​на​ме​ре​но обез​по​ко​ява​не на те​зи птици, осо​бе​но през пе​ри​ода на раз​м​но​жа​ва​не и от​г​леж​да​не на малките, до​тол​ко​ва до​кол​ко​то обез​по​ко​ява​не​то има зна​че​ние от глед​на точ​ка це​ли​те на та​зи Директива;

д) за​дър​жа​не на пти​ци от видовете, чи​ето ло​ву​ва​не и улавяне са забранени.

Член 6.

1. 
Без да на​ру​ша​ват па​раг​ра​фи 2 и 3, Държавите член​ки ще заб​ра​нят за всич​ки ви​до​ве пти​ци спо​ме​на​ти в Член 1, продажбата, тран​с​пор​та с цел търговия, за​дър​жа​не​то с цел тър​го​вия и пред​ла​га​не​то за про​даж​ба на жи​ви или мъртви пти​ци или как​ви​то и да е раз​ли​чи​ми час​ти или про​дук​ти от та​ки​ва птици.

2. 
Дейностите, раз​г​ле​да​ни в па​раг​раф 1, ня​ма да бъ​дат заб​ра​не​ни по от​но​ше​ние на  ви​до​вете вклю​че​ни в Приложение III/1, при до​каз​ва​не че пти​ци​те са би​ли за​кон​но убити, пле​не​ни или при​до​би​ти по друг за​ко​нен начин.

3. 
Държавите член​ки мо​гат да раз​ре​шат в гра​ни​ци​те на сво​ята те​ри​то​рия дейностите, спо​ме​на​ти в па​раг​раф 1 за видовете, вклю​че​ни в спи​съ​ка на При​ло​жение  III/2, пос​та​но​вя​вай​ки оп​ре​де​ле​ни ограничения, при ус​ло​вие че пти​ци​те са би​ли за​кон​но убити, пле​не​ни или при​до​би​ти по друг за​ко​нов начин.
Държавите членки, же​ла​ещи да да​дат по​доб​но раз​ре​ше​ние тряб​ва пре​ди всич​ко да се кон​сул​ти​рат и про​учат с Комисията да​ли про​даж​ба​та на ек​зем​п​ля​ри от та​ки​ва ви​до​ве би пов​ли​яла вър​ху ни​во​то на популацията, ге​ог​раф​с​ко​то раз​п​рос​т​ра​не​ние или реп​ро​дук​тив​ния по​тен​ци​ал на видовете, зас​т​ра​ше​ни в ця​ла​та Общност. Ако то​ва про​уч​ва​не докаже, че да​ва​не​то на раз​ре​ше​ния ще до​веде, от глед​на точ​ка на Комисията, до зас​т​ра​ша​ва​не​то на ня​кой от по-го​ре спо​ме​​на​ти​те видове, или до въз​мож​нос​ти за тях​но​то застрашаване, Комисията ще из​​ра​бо​ти обоснована пре​по​ръ​ка пред за​ин​те​ре​со​ва​ни​те държави членки, из​каз​вай​ки сво​ите ар​гу​мен​ти сре​щу тър​го​ви​ята на въп​рос​ни​те видове. Ако Ко​ми​си​ята сметне, че не съ​щес​т​ву​ва по​до​бен риск, тя ще ин​фор​ми​ра съ​от​вет​ни​те за​ин​те​ре​со​ва​ни държави членки.

Препоръките на Комисията ще бъ​дат пуб​ли​ку​ва​ни в  Официалния журнал на Европейската Общност

4. 
Комисията ще нап​ра​ви про​уч​ва​не на би​оло​гич​ния ста​тус на видовете, вклю​че​ни в спи​съ​ка на Приложение III/3 и на ефек​та от про​даж​би​те вър​ху то​зи статус.

Тя ще представи, най-къс​но до че​ти​ри ме​се​ца пре​ди времето, спо​ме​на​то в Член 18 (1) на та​зи Директива, от​чет и сво​ето пред​ло​же​ние пред Комитета, спо​ме​нат в Член 16, от глед​на точ​ка на ре​ше​ни​ето за вли​за​не​то на те​зи ви​до​ве в Приложение III/2.

В очак​ва​не на то​ва решение, Държавите член​ки мо​гат да при​ла​гат съ​щес​т​ву​ва​щи​те на​ци​онал​ни пра​ви​ла за по​доб​ни ви​до​ве без да на​ру​ша​ват па​раг​раф 3 от то​зи документ.

Член 7.

1. 
Поради сво​ето по​пу​ла​ци​он​но ниво, ге​ог​раф​с​ко раз​п​рос​т​ра​не​ние и реп​ро​дук​ти​вен по​тен​ци​ал в гра​ни​ци​те на Общността, видовете, вклю​че​ни в спи​съ​ка на Приложение II мо​гат да бъ​дат ло​ву​ва​ни в съ​от​ветс​т​вие с на​ци​онал​но​то за​ко​нодателство. Държавите член​ки тряб​ва да гарантират, че ло​ву​ва​не​то на те​зи ви​до​ве в тех​ния ра​йон на раз​п​рос​т​ра​не​ние не из​ла​га на опас​ност кон​сер​ва​ци​он​ни​те действия.

2. 
Видовете, спо​ме​на​ти в Приложение II/1, мо​гат да бъ​дат обект на лов в ге​о​г​раф​с​ки​те ак​ва​то​рии и територии, къ​де​то та​зи Директива е в сила.
3. 
Видовете, спо​ме​на​ти в Приложение II/1, мо​гат да бъ​дат обект на лов само в Държавите членки, в съ​от​ветс​т​вие с начина, по кой​то е отбелязано.
4. 
Държавите член​ки тряб​ва да гарантират, че на​чи​ни​те на ловуване, вклю​чи​тел​но ло​ву​ва​не със соколи, прилагани  в съ​от​ветс​т​вие с на​ци​онал​ни​те за​ко​но​ви разпоредби, се под​чи​ня​ват на прин​ци​пи​те на ра​зум​но из​пол​з​ва​не и еко​ло​гич​но ба​лан​си​ран кон​т​рол на съ​от​вет​ни​те ви​до​ве птици, и че от​нос​но попу​ла​ци​ите на те​зи видове, по-спе​ци​ал​но миг​ри​ра​щи​те ви​до​ве та​зи прак​ти​ка е в съ​от​ветс​т​вие с мер​ки​те про​из​хож​да​щи от Член 2. Те тряб​ва да взе​мат мер​ки особе​но за видовете, за ко​ито за​ко​ни​те за ло​ва са в сила, да не се отс​т​рел​ват в се​зо​на на от​г​леж​да​не на малките, ни​то по вре​ме на раз​лич​ни​те ета​пи на раз​мно​жаване. Те тряб​ва да взе​мат осо​бе​ни мер​ки от​нос​но ви​до​ве​те миг​ри​ра​щи​ птици, за ко​ито раз​по​ред​би​те за ло​ва са в сила, да не се отс​т​рел​ват по вре​ме на раз​м​но​жи​тел​ния им пе​ри​од или при зав​ръ​ща​не​то им в мес​та​та за от​г​леж​да​не на малките. Държавите член​ки ще из​п​ра​тят на Комисията ця​ла​та не​об​хо​ди​ма ин​фор​ма​ция по прак​ти​чес​ко​то при​ло​же​ние на тех​ни​те лов​ни разпоредби.
Член 8.

1. 
По от​но​ше​ние на лова, плен​ни​чес​т​во​то и уби​ва​не​то на птици, по си​ла​та на та​зи Директива, държавите член​ки ще заб​ра​нят из​пол​з​ва​не​то на всич​ки средства, мер​ки и методи, и по-спе​ци​ал​но тези, вклю​че​ни в спи​съ​ка на При​ло​же​ние IV (a), ко​ито се из​пол​з​ват за ши​ро​ко-ма​щаб​но или не​из​би​ра​тел​но ула​вя​не или убиване на птици, ко​ито би​ха пре​диз​ви​ка​ли из​чез​ва​не на да​ден вид от оп​ре​де​лени територии. 

2. 
Държавите член​ки ще заб​ра​нят вся​ка​къв вид лов чрез из​пол​з​ва​не​то на тран​с​пор​т​ни сред​с​т​ва и при ус​ло​ви​ята спо​ме​на​ти в Приложение IV (б).
Член 9.

1. 
Държавите член​ки мо​гат да се от​к​ло​ня​т от ня​кои ус​ло​ви​я на Член 5, 6, 7 и 8, в слу​ча​ите ко​га​то ня​ма дру​го за​до​во​ли​тел​но разрешение, по​ра​ди след​ни​те причини:

а)


• в ин​те​рес на об​щес​т​ве​но​то здра​ве и сигурност,

• в ин​те​рес на си​гур​нос​т​та на въз​душ​ния транспорт,

• за да се пре​дот​в​ра​тят се​ри​оз​ни​те ув​реж​да​ния вър​ху сел​с​косто​пан​с​ки​те кул​ту​ри и животни, горите, риб​ни​те сто​пан​с​т​ва и водите,

• за за​щи​та​та на фло​ра​та и фауната;
б) за це​ли​те на на​уч​ни​те из​с​лед​ва​ния и обучението, за пов​тор​но​то за​сел​ва​не, за ре​ин​т​ро​дук​ци​ята и за размножаването, не​об​хо​ди​мо за те​зи цели;

в) да разрешат, при стро​го кон​т​ро​ли​ра​ни ус​ло​вия и избирателно, пле​ня​ва​нето, за​дър​жа​не​то или дру​ги ви​до​ве бла​го​ра​зум​но из​пол​з​ва​не на ма​лък брой от оп​ре​де​ле​ни ви​до​ве птици.
2. При от​к​ло​ня​ва​не от ус​ло​ви​ята тряб​ва да се уточнят:


• видовете, ко​ито са пред​мет на отклонението,

• офи​ци​ал​но раз​ре​ше​ни​те средства, мер​ки и ме​то​ди за пле​ня​ва​не  или убиване,

• условията на риск, вре​ме​ви​те и те​ри​то​ри​ал​ни обстоятелства, при ко​ито по​доб​ни от​к​ло​не​ния мо​гат да бъ​дат допуснати,

• институцията, ото​ри​зи​ра​на да обяви, че не​об​хо​ди​ми​те ус​ло​вия са оси​гу​ре​ни и да ре​ши кои средства, мер​ки и ме​то​ди мо​гат да бъ​дат използвани, в как​ви гра​ни​ци и от кого,

• контролът, кой​то ще бъ​де осъществен.
3. Всяка го​ди​на държавите член​ки из​п​ра​щат до Комисията от​чет за при​ло​же​ни​ето на то​зи Член.

4. 
На ба​за​та на на​лич​на​та информация, и по спе​ци​ал​но ин​фор​ма​ци​ята из​п​ра​те​на до Комисията съ​об​раз​но параграф 3, Комисията по вся​ко вре​ме ще гарантира, че пос​лед​с​т​ви​ята от те​зи от​к​ло​не​ния не са в не​съ​от​ветс​т​вие с та​зи Директива. Тя ще пред​п​ри​еме не​об​хо​ди​ми​те мер​ки в та​зи насока.
Член 10.

1. 
Държавите член​ки ще насърчат из​с​лед​ва​ния и всич​ки не​об​хо​ди​ми дейс​т​вия като база за защитата, уп​рав​ле​ни​ето и из​пол​з​ва​не​то на по​пу​ла​ци​ите на всич​ки ви​до​ве птици, спо​ме​на​ти в Член 1.

2. 
Специално вни​ма​ние ще бъ​де обър​на​то на из​с​лед​ва​ни​ята и дейнос​ти​те по​со​че​ни в Приложение V. Държавите член​ки ще из​п​ра​щат на Комисията вся​ка информация, не​об​хо​ди​ма за взе​ма​не​то на съ​от​вет​ни​те мер​ки за ко​ор​ди​на​ци​ята на из​с​лед​ва​ни​ята и дейнос​ти​те спо​ме​на​ти в то​зи член.
Член 11.

Държавите член​ки ще сле​дят ин​т​ро​дук​ци​ята на ви​до​ве птици, ко​ито не се сре​щат ес​тес​т​ве​но в ди​во със​то​яние на Европейската те​ри​то​рия на Държавите членки, да не на​на​сят вре​да на мес​т​на​та фло​ра и фауна. В та​зи връз​ка те ще се кон​сул​ти​рат с Комисията.

Член 12.

1. Държавите член​ки пре​да​ват на Комисията на все​ки три години, за​поч​вай​ки от крайния срок на вре​ме​ви​те граници, спо​ме​на​ти в Член 18 (1), от​чет за при​ло​же​ни​ето на съ​от​вет​ни​те на​ци​онал​ни пре​дох​ра​ни​тел​ни мер​ки, пред​п​ри​ети вслед​с​т​вие на Директивата.

2. Комисията под​гот​вя все​ки три го​ди​ни обоб​щен доклад, раз​ра​бо​тен на ба​за​та на ин​фор​ма​ци​ята пред​с​та​ве​на в параграф 1. Тази част от пред​ва​ри​тел​ния отчет, пок​ри​ва​ща ин​фор​ма​ци​ята пре​дос​та​ве​на от държавите член​ки ще бъ​де преп​ра​те​на на властите на въпросните държави член​ки за потвърждение. Край​на​та вер​сия на от​че​та ще бъ​де пре​да​де​на на държавите членки.
Член13.

Приложението на мерките, пред​п​ри​ети съ​об​раз​но та​зи Директива не мо​же да во​ди до вло​ша​ва​не на нас​то​яща​та ситуация, що се от​на​ся до съх​ра​ня​ва​не​то на ви​до​ве​те птици, по​со​че​ни в Член 1.

Член 14.

Държавите член​ки мо​гат да въ​ве​дат по-стро​ги мер​ки за за​щи​та от те​зи предвидени в нас​то​яща​та Директива.

Член 15.

Подобни изменения, ко​ито са не​об​хо​ди​ми за адап​ти​ра​не​то на Приложения I и V на та​зи Директива към тех​ни​чес​кия и на​уч​ния прог​рес и поправките, ци​ти​ра​ни във вто​рия па​раг​раф на Член 6 (4) ще бъ​дат при​ети в съ​от​ветс​т​вие с процедурата, предвидена в Член 17.

Член 16.

1. За це​ли​те на поправките, по​со​че​ни в Член 15 на та​зи Директива, е основан Комитет за адап​ти​ра​не към тех​ни​чес​кия и на​уч​ния прог​рес (на​ри​чан по-на​та​тък “Комитетът”), със​то​ящ се от пред​с​та​ви​те​ли на държавите член​ки и председателстван от пред​с​та​ви​тел на Комисията. 

2. Комитетът раз​ра​бо​тва сво​и про​це​дур​ни правила.

Член 17.

1.
В случаите, ко​га​то тряб​ва да бъ​де след​ва​на процедурата, пред​с​та​ве​на в то​зи член, въп​ро​си​те ще бъ​дат от​не​се​ни пред Комитета от не​го​вия пред​се​да​тел, или по не​го​ва соб​с​т​ве​на инициатива, или при по​ис​к​ва​не от пред​с​та​ви​те​ли​те на държавите членки. 

2. 
Представителят на Комисията ще пред​с​та​ви пред Комитета пред​ва​ри​те​лен план за мерките, ко​ито тряб​ва да бъ​дат предприети.  Комитетът ще пред​с​та​ви сво​ето мне​ние от​нос​но пред​ва​ри​тел​ния план в срок, оп​ре​де​ле​н от председателя, ка​то се има пред​вид спеш​нос​т​та на нещата. Той ще пред​п​ри​еме дейс​т​вия по си​ла​та на бол​шин​с​т​во от 41 гласа, ка​то гла​со​ве​те на държавите член​ки ще бъ​дат оце​не​ни как​то е предвидено в Член 148 (2) на Договора. Пред​се​дателят ня​ма да гласува.
3. 
  
а) Ко​ми​си​ята ще при​еме на​бе​ля​за​ни​те мер​ки ко​га​то те са в съ​от​ветс​т​вие с мне​ни​ето на Комитета.

б) Ко​га​то на​бе​ля​за​ни​те мер​ки не са в съ​от​ветс​т​вие с мне​ни​ето на Ко​ми​те​та или ако ни​как​во мне​ние не е представено, Комисията, без за​ба​вя​не, ще пред​​​с​та​ви пред​ло​же​ние пред Съвета, от​на​ся​що се до мерките, ко​ито тряб​ва да бъ​​дат приети. Съветът ще пред​п​ри​ема дейс​т​вия по си​ла​та на  ква​ли​фи​ци​ра​но болшинство.

в) Ако в рам​ки​те на три ме​се​ца от пред​с​та​вя​не на предложението, Съветът не е реагирал, пред​ло​же​ни​те мер​ки ще бъ​дат при​ети от Комисията.

Член 18.

1. Държавите член​ки ще при​ло​жат на прак​ти​ка съ​от​вет​ни​те закони, регламентите и ад​ми​нис​т​ра​тив​ни​те ус​ло​вия за при​ла​га​не​то на та​зи Директива в рам​ки​те на две го​ди​ни от нейно​то обявяване, за ко​ето те ще ин​фор​ми​рат Комисията. 

2. Държавите член​ки ще пред​с​та​вят пред Комисията тек​с​то​ве​те на ос​нов​ни​те изис​к​ва​ния на на​ци​онал​ния за​кон, които те приемат в об​лас​т​та, ре​гу​ли​ра​на от та​зи Директива. 

Член 19.

Тази ди​рек​ти​ва се от​на​ся за Държавите членки.

Изготвена в Люксембург, 2 ап​рил 1979г.

За Съвета,

Президент 


J. 
Francois-Poncet
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