



През 2005 г. на територията на Република България паднаха поройни дъждове, които причиниха огромни щети. В периода 25 май - 25 септември, водната стихия нанесе поражения на 80% от територията на страната с  население над 3 200 000 жители, от тях около 2 000 000 бяха пряко засегнати. Природната стихия отне живота на 22 души.

Към края на 2005г. отчетохме:

· Нанесени са  материални щети на стойност 891 786 241 лева.
· Наводнения  възникнаха  в   185 общини от 27 области.  „Бедствено положение” беше обявено в 19 области и 47 общини. По време на поройните дъждове  се наложи да бъдат  евакуирани  над 14 000 човека. Пряко засегнати от наводненията са  15 000 домакинства в над 300 населени места. Наводнени бяха 70 550 жилищни и стопански сгради. Броят на  разрушените къщи е 1 488,  800  имат сериозни нарушения,  а 14 000  къщи  са повредени и изискват ремонт. Над 622 349 694 лева  възлизат щетите, които са нанесени  на техническата инфраструктура – пътища, ж.п линии,електро, водопреносна и кабелна мрежа в наводнените райони. Засегнати са 2 470 км пътища, напълно разрушени  са 219 мостове, а 273 са сериозно  повредени. 

· Залети бяха  1 126 974 дка земеделски земи. Унищожена е селскостопанска продукция за 74 милиона лева. 

За преодоляване на създалата се тежка обстановка в страната, към Министерския съвет беше създаден Кризисен щаб, който осъществи ръководството и координацията на дейностите по преодоляване на последиците от наводненията. В щаба бяха включени представители на всички министерства, Националното сдружение на общините в страната, синдикатите, Българския Червен кръст и други неправителствени организации, областните управители от засегнатите райони и експерти. Към щаба беше формирана  Оперативна група и Секретариат.

Кризисният щаб, под ръководството на вицепремиера и министър на държавната политика при бедствия и аварии Емел Етем, координираше  и дейността по получаване и разпределение на хуманитарните помощи от международни, държавни, неправителствени организации и фирми. На отправеното искане за помощ към Европейския съюз и НАТО се отзоваха 16 страни и  международни организации, които предоставиха помощи на обща стойност 3 086 354 евро. Български фирми и организации дариха за пострадалите  131 920 евро. Общата стойност възлиза на 3 218 274 евро.

За по-добра ефективност,  Кризисния щаб очерта три периода на  възстановителните процеси. През краткосрочния до 15 септември усилията бяха насочени към ремонтиране на училища, детски градини, жилищни сгради и болници. Бяха почистени речните корита,  залетите сгради, работеше се  по  възстановяване на диги и на техническата инфраструктура. Средносрочния период завърши в началото на отоплителния сезон. Осигури се подслон за семействата останали без жилища, завърши възстановяването на дигите и на останалите елементи на инфраструктурата.

Дългосрочният период започна с началото на зимата и ще продължи през 2006 година. Той беше свързан е редица превантивни дейности. Предвидено беше разработване на програми за технически решения, на проекти за системи за предупреждение, изграждане на хидротехнически съоръжения, корекции на реки, геозащитни мероприятия и други.

Кризисният щаб осъществи координирано и целенасочено взаимодействие между  министерствата, ведомствата, областните и общинските власти за ефективно преодоляване на последиците от наводненията. Определени бяха приоритетните обекти и се търсеше разумна и законова последователност за финансиране. 

 За ликвидиране на последствията от наводненията  държавата осигури 247 500 000 лева, от които 120 млн. лв. чрез Публични Инвестиционни проекти и 118 500 000 лв. чрез Постоянната комисия за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи. За социално подпомагане бяха заделени  9 млн.лв. 

          Чрез Постоянната комисия за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи  са разпределени 116 606 655 лв. От тях  за министерства и ведомства 24 479 955 лв. за общините 92 126 700 лв (оставени бяха 1 893 345 лв. за посрещане на непредвидими разходи при възникване на бедствия и аварии до края на 2005 година).


От  “Публични Инвестиционни проекти” ЕАД са отпуснати 78 706 081.62 лв. за 235 обекта. От тях са усвоени 35 508 144.35 лева. 

В резултат на извършената от Кризисният щаб дейност към края на 2005 г. могат да бъдат отчетени следните резултати:

         Постоянната комисия за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи към Министерския съвет отпусна: 1 040 000 лв. за построяване на 80 нови къщи; 815 026 лв. за ремонт на 719 къщи; 2 000 000 лв. за закупуване на 295 фургона;  4  622 409 лв. за ремонт на 225 училища и детски градини. 


Завършено е строителството  и са закупени общо 38 нови къщи на стойност 644 014 лв.. Ремонтирани са 602 къщи на обща стойност 674 104 лв.  Приключват  ремонтните работи на 117 къщи на стойност 140 921 лв. В закупените 295 фургона се настаняват крайно нуждаещи се. 

За почистването на речните корита на 10 областни управи бяха отпуснати 1 млн. Лева.Извършено беше почистването на речните корита в критичните участъци. 

За възстановяване на щетите  след наводненията министерствата и ведомствата извършиха значителна по обем работа:

Съгласно Закона за държавния бюджет за предотвратяване и ликвидиране на последиците от бедствия и аварии, по линия на ПКЗНБАК – МС бе осигурен резерв за непредвидени и неотложни разходи в размер на  55 500 000 лв.

Министерството на финансите инициира изготвянето на две Постановления на Министерския съвет и  бяха осигурени допълнителни средства по бюджета на ПКЗНБАК –МС в размер съответно на 13 милиона и на 50 милиона лева.
По предложение на Министерство на финансите беше прието Решение на Министерския съвет № 704/2005г. за финансирането на възстановителните работи от нанесените щети на засегнати публични обекти с национално и местно значение в размер на 120 000 000 лв. чрез „Публични инвестиционни проекти” ЕАД-София.
По данни на МРРБ  от общо 57 обекта са завършени 48 обекта за 29 957 227 лева. По републиканската пътна мрежа са отстранени повреди по настилки – 194 972.72 кв. м., ремонтирани са 4822 м подпорни стени, 20 мостове и 44 водостоци и др. Възстановени са 20 194 м водопроводи.

По време на овладяване на последиците  от наводненията силите на МВР извършиха дейности по спасяване и евакуиране на хора и животни, отводняване, изграждане на временни диги и прочистване на речни корита, транспортиране на храни и осигуряване на обществения ред. Бяха спасени 303 души и изведени от бедстващите райони 4 588 граждани. Отводнени бяха 6 126 сгради. Изразходвани са средства в размер на 1 050 736 лева.От комисията са възстановени 926 368 лева.

По данни на министерството на транспорта са възстановени  обекти на  54  междугария и гари. Обща дължина на възстановените ж.п. линии  е 147 км. Отпуснатите 1 271 755 лева от ПКЗНБАК- МС са напълно усвоени.

 По данни на министерството на земеделието и горите от 102 хидромелиоративни  обекта са завършени 99. Възстановени  16 534 м диги, почистени са 54 318 куб. м. наноси и  1 126.9 куб. м. дървесна растителност и храсти по коритата на реките и каналите. Всички укрепителни диги са завършени. Приключили са напълно ремонтно-възстановителните работи в клоновете Варна, Бургас, Дупница, Пазарджик, Русе, Гоце Делчев, Сливен, Стара Загора, Търговище и Ямбол. Чрез фонд “Земеделие” 292 производители от бедстващите райони бяха компенсирани с над 1 800 000 лв. 

 Министерството на здравеопазването предприе незабавни мерки и не беше допуснато възникването на епидемии. Организирано беше медицинското осигуряване в засегнатите райони. На МЗ са отпуснати общо 424 561 лева. За извършване на ремонтно възстановителни дейности на здравни и лечебни заведения са усвоени 302 879.37 лева. 

Дирекция „Социално подпомагане” към Министерството на труда и социалната политика и Общините са оценили  общо 8 081 случая, при които е необходимо  подпомагане на пострадалите лица и семейства, за тях са  заявени общо 3 877 611.60 лева. До момента са изплатени помощи на 7 938 лица на обща стойност 3 840 412.10 лева.

 По данни на Министерството на отбраната от планираните 59 обекта  по Плана на Българската армия са представени протоколи за финансиране на завършени 39 обекта, от които за финансиране от Постоянната комисия – 31 обекта на стойност 504 397 лева и от Напоителни системи 8 обекта на стойност 118 340 лева. Общо отпуснатите средства са в размер на 622 737 лева.  Центърът за военна епидемиология и хигиена- ВМА е провел мероприятия по дезинфекция, дезинсекция и дератизация на 83 обекта.

Министерството на околната среда и водите извърши контрол по използване на водите на значимите язовири, на хидротехническите съоръжения и на проводимостта на речните корита. Почистването в критичните участъци е завършено, сега продължават превантивните дейности за недопускане на наводнения през зимата и пролетта.

По данни на министерството на образованието  пострадалите училища и  детски градини са 570. На 225 училища са отпуснати 4 622 409 лева. На 117 държавни училища – 2 359 992 лева. На 109 училища общинска собственост са отпуснати 2 262 417 лева.

По данни на министерството на икономиката и енергетиката преките щети за отрасъл енергетика възлизат на около 8 мил. лева. Създадена беше организация за ликвидиране на последиците със собствени сили и средства. Всички обекти са възстановени с изключение на три от системата на НЕК ЕАД.Усвоени са над 500 000 лева. 

По данни на министерството на културата  от наводненията са засегнати 34 обекта. Отпуснати са 382 111 лева за възстановяване на 24 обекта. Завършени са 20 обекта.

Агенцията за чуждестранна помощ е получила, разпределила и предала от 7 държави общо 16 броя дарения на 96 бенефициенти – общини, социални и здравни заведения, на обща стойност – 902 484 лева. 

БЧК организира национална кампания, чрез която бяха събрани 1 718 245.26 лева. Oт мобилните оператори бяха събрани средства на стойност – 191 918.02 лв.

           За осъществяване на контрол по усвояването на отпуснатите средства на национално  равнище бяха  формирани  седем експертни комисии, които извършиха проверки  в районите засегнати от наводненията. Със заповеди на областните управители в съответните области бяха проверени всички обекти, които са финансирани. Процесите на контрол ще продължат до окончателното усвояване на отпуснатите и дарените средства. 

          
На базата на направените изводи от създадената ситуация в страната, възможностите на държавните органи за реагиране, взаимодействието между структурите, прогнозирането, техническото оборудване  и поведението на населението, Кризисният щаб отправи следните препоръки : 

· Неподготвените за реакция представители на институциите и необходимостта от повишаване на ефективността и координацията при взаимодействието между институциите налагат актуализация на правно-нормативната уредба, касаеща правомощията на държавните органи и отговорностите при кризисни ситуации. Необходимо е приемането на Закон за защита на населението и националното стопанство при бедствия и аварии, промени в Закона за управление при кризи и прилагането на съответните промени в подзаконовите нормативни актове;

· С оглед на необходимостта от изграждане на единни системи за мониторинг  и системи за ранно оповестяване за бедствия, възникнали в резултат от метеорологични явления и въвеждането на единна система за спешни повиквания, следва те да бъдат осъществени през 2006 г. 

· Разработване и приемане на програми за обучение за действия при кризисна ситуация на представители на министерства, ведомства, области и общини и разработване на нови  планове и програми за превантивна дейност. Разработване на и приемане на програми, чрез които, съвместно с държавните институции да се ангажират неправителствени организации и медии в подготовката на населението за действия при кризисни ситуации и провеждането на кампания за повишаване на застрахователната култура на населението;

· Министерство на държавната политика при бедствия и аварии да приложи система за контрол върху техническите средства, които се използват от държавните структури при бедствия и аварии. Да разработи, съвместно със свързаните министерства
, кадастър на всички хидротехнически съоръжения, критичната инфраструктура и списък на рисковите обекти от национално значение, като на тази база се разработят изисквания за безопасност. 

Общото становище на Кризисният щаб е, че в резултат на придобития опит и направените изводи по време на работата за преодоляване на последиците от наводненията през лятото на 2005 г. ще  се формират основите на съвременна и адекватна държавна политика за реагиране при бедствия.



Непосредствено след създаването на МДПБА през месец септември започна и беше разработена Концепция за защита на населението и националното стопанство в Република България.


В разработването на концепцията бяха привлечени специалисти от водещите министерства и ведомства по защитата на населението, представители на неправителствени организации и независими експерти по въпросите на сигурността.


Целта на Концепцията е да определи мандат за изграждане на система за защита на населението и националното стопанство при бедствия и аварии, като част от националната система за сигурност на Република България.


 В Концепцията бяха определени рисковите фактори за населението и критичната инфраструктура и на тази основа целите, принципите и задачите на държавната политика в тази област.


Определени бяха структурата и състава на Националната система на защита на населението, като съвкупност от органите и силите на държавната власт и местното самоуправление и техните основни функции и отговорности.


Формулирани са принципите за координация по хоризонтала и вертикала на системата, а така също партньорството с бизнеса, гражданското общество и академичния сектор, информационната политика и международното сътрудничество.


Определени са основните способи за финансово и ресурсно осигуряване.


Концепцията беше представен на Министерския съвет.


Тя се определи като основа за по-нататъшно разработване на Националната стратегия за защита на населението и създаването на законова и подзаконова нормативна база.


На основата на концепцията се организира практическата работа на МДПБА, която включва редица нови дейности.

С Постановление №234 на Министерския съвет от 3 ноември 2005г. беше приет Устройствен правилник на Министерството на държавната политика при бедствия и аварии. В него се регламентират правомощията на Министъра на държавната политика при бедствия и аварии, структурата на Министерството на държавната политика при бедствия и аварии, както и функциите и организацията на работа на Министерството. Министерството е структурирано в 10 дирекции. Общата численост на персонала в организационните структури и административните звена на министерството е 195 щатни бройки.

Второстепенни разпоредители с бюджетни кредити към министъра на държавната политика при бедствия и аварии са Държавна агенция “Гражданска защита” и Държавна агенция “Държавен резерв и военновременни запаси”.


Със заповед на министър-председателя са сформирани две междуведомствени работни групи – за актуализиране на Закона за управление при кризи и за разработване на Закон за защита на населението при бедствия и аварии.


За осъществяване на дейността за защита при бедствия, аварии и катастрофи е необходимо да бъде изготвен отделен Закон за защита на населението при бедствия и аварии. Проектите на двата закона са разработени, пуснати за съгласуване и предстои внасянето им за приемане от Министерския съвет. Законът за защита при бедствия регламентира дейностите, отговорностите и организацията на защитата при бедствия, за които до момента не съществуваше законова регламентация. Обществената значимост на дейностите е безспорна  - те обуславят в значителна степен гражданската защита, като целта им е намаляване на риска от бедствия, овладяването им и намаляване на вредните последици от тях. В него е разписана превантивната дейност като комплекс от мероприятия, които се извършват с цел намаляване на риска от бедствия; “единната спасителна система” като организация, координация и ръководство на действията на звената и службите при бедствия; функциите на органите на изпълнителната власт; ресурсното осигуряване; подпомагането и възстановяване при бедствия и др. 


Превантивна дейност


Превантивната работа се определя като една от основните дейности за предотвратяване и намаляване отрицателните последици от бедствия.

 За целта е необходимо да бъдат определени критериите и приоритетите за изпълнение на практически мерки. Това беше направено още с дейността на Кризисния щаб по отношение на инфраструктурните системи и обекти. Това са тези системи и обекти, които имат жизнено-важно значение за запазване здравето и живота на населението и нормалното функциониране на обществото.


За целта беше разпоредено всички отраслови министерства и ведомства да направят преглед на системите и обектите, които управляват, да определят критичните участъци и обекти и да съставят карта с тях. На тази основа да се планират и изпълнят срочно – неотложни мерки за повишаване тяхната безопасност и осигуряване на функционирането им, а така също да се планират дългосрочни мерки със съответно поетапно финансиране за осигуряване на дейността им.Това беше извършено по отделните министерства и ведомства.


За създаване на пълна яснота, уеднаквяване на критериите и координация със заповед на Министър-председателя е сформирана междуведомствена работна група, с цел да обобщи и анализира резултатите от дейността на министерствата и да подготви Националната програма за по-нататъшна превантивна работа.


На среща с Националното сдружение на общините беше взето решение в тази дейност да се включат и общините за да бъдат обхванати всички структури и обекти, независимо от тяхната форма на собственост.

Изграждане на национални системи

По предложение на заместник министър-председателя и министър на ДПБА, със заповед на министър-председателя, е създадена междуведомствена работна група, която следва да представи на оперативно заседание на Министерския съвет Концепция за изграждане и внедряване на Единна система за спешни повиквания. 

На оперативно заседание на Министерсткия съвет през същата година е разгледана и одобрена концепция за изграждане на НССПЕЕН – 112.

Повишаване на уменията и подобряване подготвеността на органите на държавната власт, юридическите лица и гражданите в страната при бедствени ситуации

Органзиран беше курс на обучение с областните управители и кметовете на общини. Същият е организиран от МДПБА и ПРООН. Проектът се финансира от ПРООН. Темата на обучението е “Повишаване на управленския капацитет на областните управители, заместник областните управители и кметовете на общини и райони в Република България за изпълнение на мероприятията по защитата на населението и националното стопанство при възникване на бедствия и аварии на територията на страната”, което е в изпълнение на т. 9 от Препоръките посочени в “Отчет за извършената работа, предприетите действия от кризисния щаб и резултатите от тях в периода 19.08.-30.11.2005г.”
Обучението в министерствата и ведомствата е отговорност на съответните ръководители. За целта има разработена и приета програма за обучение със СБ- 1/2004г. на ПКЗНБАК – МС.

Обучение на учащите се извършва по програма в съответствие с указания на Министъра на образованието и науката.

 В резултат на тези указания във всички училища и обслужващи звена от системата на МОН са разработени и въведени планове за защита при бедствия, аварии, катастрофи и пожари. Същите ежегодно се актуализират усвояват практически.

Цифровото изражение на дейността по подготовката на органите за управление и населението от специалистите по гражданска защита в страната е :

През 2005 г. от специалистите по гражданска защита в страната са проведени мероприятия и обучени хора както следва:

Деца от детски градини – 9794;

Ученици - занятия и тренировки по усвояване на училищните планове за защита при бедствия, аварии и катастрофи – 417 057;

Състезание “Защита при бедствия и аварии” – в 227 общини с участието на 4626 ученика;

Ученическа изложба “С очите си видях бедата ...” – в 207 общини с 6461 участника;

Обучение на директори на училища, детски градини, учители и занятия с постоянните училищни комисии за защита при бедствия, аварии и катастрофи – обучени 14 605 души;

Учебни сборове на постоянните областни комисии за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи и тренировки с участието на 1941 души;

Учебни сборове на постоянните общински комисии, комплексни общински учения и тренировки на комисиите с участието на 7 709 души;

В обектите от националното стопанство – учебни сборове на постоянните обектови комисии, тренировки и комплексни учения с участието на 4 842 души.

Обучение на директори на училища, детски градини, учители и занятия с постоянните училищни комисии за защита при бедствия, аварии и катастрофи – обучени  3 237 души;

Учебни сборове на постоянните областни комисии за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи и тренировки с участието на 570 души;

Учебни сборове на постоянните общински комисии, комплексни общински учения и тренировки на комисиите с участието на 1 871 души;

В обектите от националното стопанство – учебни сборове на постоянните обектови комисии, тренировки и комплексни учения с участието на 930 души.

С цел подготовка на страната за действия при усложнени условия бяха проведени конкретни мерки.

Със заповед на министър председателя № Р – 93/30.12.2005 г. беше създаден Кризисен щаб с представители на отговорни министерства за действия при внезапно възникнали ситуации с цел своевремнно реагиране.

Щабът действаше при редица обстановки – земетресенията през месец март в област Кърджали, наводненията в редица райони, усложнената обстановка по река Дунав и др.

На свои заседания щабът анализира създадената обстановка, приема задачи и организира тяхното изпълнение и взаимодействието между институциите.

Конкретна работа беше извършена по подготовката на страната за действие при зимни условия и за посрещане на високите пролетни води.

С указания на  Заместник министър – председателя и Министъра на държавната политика при бедствия и аварии и с обща заповед на Началник КАТ – МВР, Председателя на Държавна агенция “Гражданска защита и Изпълнителна агенция пътища МРРБ бяха проведени през месец септември  зонални съвещания с участието на областни управители и кметове.

На тях бяха уточнени задачите и отговорностите по зимното поддържане на пътната мрежа, необходимата техника и материали, системата за взаимна информация и координация.

В резултат на проведената подготвителна работа през зимния период не бяха допуснати сериозни и дълговременни затруднения по използването на републиканската пътна мрежа.

С Указания № 2.03-39/10.02.2006 г. на Заместник министър – председателя и Министър на държавната политика при бедствия и аварии беше организирана и проведена подготвителна работа за посрещане на пролетното пълноводие.



С Постановление №137 на МС от 06.06.2006г. 06.06.2006= иемане на нов Утройствен правилник на Министерството на държавната политика при бедствия и аварии















за приемане на нов Утройствен правилник на Министерството на държавната политика при бедствия и аварии. (УПМДПБА) (ДВ, бр. 48 от 13.06.2006 г., 
в сила от 1.07.2006 г.) е закрита Държавна агенция “Граждаска защта”;

приет е  Закон за защита при бедствия (.ДВ, бр. 102 от 19.12.2006 г.);
приет е Закон за изменение и допълнение на Закона за управление при кризи. (.ДВ, бр. 102 от 19.12.2006 г.).

В резултат от направеното е подобрена координацията на общинско и областно ниво при справянето с кризисни ситуации. Постигната е по-голяма ангажираност на органите на местно самоуправление.Изградена е стратегическата рамка за действие на органите на държавна власт, юридическите лица и гражданите на страната при заплаха от бедствия и кризи от невоенен характер. Подобрена е подготовката на органите на държавната власт, юридическите лица и гражданите в страната при заплаха от бедствия. Подобрена е информираността на всички държавни органи и институции за техните задължения и отговорности като част от единната спасителна система, постигната е висока степен на подготвеност на всички структури на държавата за реагиране при бедствия и кризи от невоенен характер. 

Изграждане на национални системи

Подготвен е анализ за възможността за осигуряване на комуникационна свързаност през националната мрежа на държавната администрация (НАМДА) до службите на Полиция, Гражданска защита, Пожарна безопасност и защита на населението и Регионалните центрове за спешна медицинска помощ в градовете Перник, Кюстендил и Благоевград.

Стартира реализацията на пилотен проект за изграждане на НССПЕЕН – 112, финансиран от Съвета по Европейска интеграция към Министерския съвет. Приета е Концепция за изграждане и внедряване на Единна система за спешни повиквания; Пилотен проект за въвеждане на НССЕЕН 112 е одобрен от СЕИ и се изпълнява . Стартира изграждането на Център за аерокосмическо наблюденив. 

Със Заповед №Р-93/30.12.2005 г. на Министър-председателя на Р България бе сформиран Национален кризисен щаб във връзка с критичната обстановка по поречието на река Дунав.


Мерки, предприети за преодоляване на последиците през отчетния период

            Със Заповед на заместник министър-председателя и Министър на държавната политика при бедствия и аварии бе създаден Секретариат към Националния кризисен щаб. Същият координираше дейностите между министерствата, ведомствата, неправителствените организации, областите и общините по поречието на р. Дунав за преодоляване на щетите от наводненията, отпуснатите и усвоените финансови средства, броя на завършените и незавършени обекти.

Беше направена оценка на обстановката и бяха набелязани конкретни превантивни мероприятия за посрещане очакваното повишаване нивото на р.Дунав. Беше разпоредено на компетентните органи да предприемат следните мерки: осигуряване на непрекъснато наблюдение нивото на реката; преглед на дигите и тяхното укрепване; обезопасяване на прилежащите пътища и пристанища – Оряхово и Лом; преглед на установената комуникация между компетентните органи; предупреждение на собствениците на имоти в ниските части зад дигите за предпазване на имуществата си. Тези мерки бяха срочно изпълнени, в резултат на което  отговорните институции, областите и общините посрещнаха подготвени рязкото покачване на нивото на р. Дунав.Информацията по всички канали и от всички нива се предаваше през два часа. Областните и общински постоянни комисии заседаваха по два пъти в денонощие. Набелязваха се конкретни задачи и се отчиташе изпълнението на поставените такива.В изпълнение на задачите участваше личен състав и техника от Министерство на регионалното развитие и благоустройството – Изпълнителна агенция „Пътища”  и В и К, Министерство на земеделието и горите – Напоителни системи, Министерство на вътрешните работи, Министерство на здравеопазването – Спешна медицинска помощ, Министерство на държавната политика при бедствия и аварии – главна дирекция „НС Гражданска защита” и всички областни и общински служби. От 11.04.2006 г. по заповед на министъра на отбраната се включиха поделения от Българската армия.

Повишаване на уменията и подобряване подготвеността на органите на държавната власт, юридическите лица и гражданите в страната при бедствени ситуации

В изпълнение на годишния план за 2006г. на Постоянната комисия за защита на населението при бедствия, аварии и катастрофи, приет по т. 2. от Протокол № СБ-15/09.12.2005г. и на основание на подписаното Споразумение от 22.12.2005г. включено в плана на Европейската комисия за 2006г. по линия на Механизма на Общността за засилено сътрудничество в областта на гражданската защита. От 23 до 27 юли 2006 г. в България се проведе международно учение „ЕС – Преодоляване на последиците от терористични актове в Югоизточна Европа (EU TACOM-SEE 2006)”. В EU TACOM-SEE 2006 се включиха спасителни екипи от Югоизточна Европа – България, Гърция, Румъния, Унгария, Словения и Словакия. Като наблюдатели присъстваха представители на НАТО, Европейския съюз и седемнадесет от държавите – участнички в Механизма. Пълномащабното учение протече в два етапа – двудневно командно-щабно учение с компютърна симулация и двудневно полево учение. Компютърното и командно-щабното концентрирано върху преодоляване на последиците от поредица терористични актове в една фиктивна държава /Монланд/ в региона на Югоизточна Европа. Бяха тествани както способностите на Националните ни органи за ръководство, така и взаимодействието им със съответните структури в областта на Гражданската защита на държавите от Европейския съюз. Полевото учение също се проведе в гр. Монтана. То включи дейности по ликвидиране на последици от няколко последователни терористични акта в областта – в хотел, в два химически завода и в района на язовир. По време на учението беше активиран Центърът за мониторинг и информация /MIC/ на Европейската комисия, който изпращаше съобщения до всички държави – участнички в Механизма на Европейския съюз за Гражданска защита. По този начин бяха тествани приетите процедури, точките за контакт на всички държави – членки на Европейския съюз, както и комуникационно–информационната мрежа за извънредни ситуации в Европейския съюз. Общо в учението участваха над 800 души.


От 8 до 17 ноември 2006 г. едновременно в Албания, България, Гърция,  Италия, Македония, Румъния, Словения, SEEBRIG, Турция, Украйна и Хърватия се проведе компютърно – симулирано учение за реагиране при природни бедствия по стандартите и процедурите на Евро – Атлантическият пакт - SEESIM 06. Домакини на учението бяха Република Румъния и Република Македония. 


За участие бяха привлечени международни организации като Центъра за мониторинг и информация към Европейския съюз (MIC), Центъра за координиране на помощи (ЕАКЦРИС) към НАТО, Офиса за координиране на международна помощ към ООН, Международната организация на червения кръст и червения полумесец и др.Присъстваха и наблюдатели от Босна и Херцеговина, Сърбия и Молдова.  

В периода април – май 2006 г. в рамките на проекта на Програмата на ООН за развитие “Отговор на внезапни кризи”, реализиран в партньорство с Министерството на държавната политика при бедствия и аварии в национален мащаб беше осъществено обучение за повишаване на управленския капацитет на областните управители, заместник-областните управители и кметовете на общини и райони в Република България за изпълнение на мероприятия по защитата на населението и националното стопанство при възникване на бедствия и аварии на територията на страната. Бяха проведени 9 двудневни обучителни семинара в градовете Пловдив, Стара Загора, Благоевград, Банкя, Шумен, Варна, Ловеч, Бургас и Враца. В периода юни – юли 2006 г. беше осъществен вторият цикъл от обучителни семинари на тема: “Власт и медии в ситуация на криза” и “Антикризисен PR” за журналисти, отразяващи работата на МДПБА и служители по връзки с обществеността в областните управи и общински администрации. Проведени са 4 двудневни обучителни семинара в градовете Велинград, Пловдив и Троян. Към настоящия етап се провежда последният цикъл от семинари, предназначен за спасители от отдели „Аварийно-спасителни дейности” - общ курс “Първоначална подготовка” в периода 07.08.2006 до 25.08.2006 г.; и спасители от отдели “Ааварийно-спасителни дейности” - специализиран курс по радиационна защита в периода 17.08.2006 - 31.08.2006 г. 

За експертните и ръководните служители от областите и общините беше проведено обучение на тема: „Увеличаване на управленския капацитет за преодоляване на социално-психологическите последствия при кризи”. В областите бяха проведени 757 учебни сборове на председатели на областни, общински и обектови комисии за действия при бедствия, аварии и кризи, комплексни учения, тренировки на комисии и други мероприятия с 13 553 човека.

186 353 граждани бяха обучени за действия при кризи, бедствия и аварии. В почти всички области са проведени 204 занятия с 7 478 деца от 3 -7 год. възраст и персонала на детските градини. Учебният материал се поднася под формата на детски утра, викторини, симулации, забавни игри и др. Подобни курсове преминаха и 152 136 ученици от 1 до 12 клас. В 26 области са проведени 466 общоучилищни тренировки за практическото усвояване на Плана за действия при бедствия, аварии и кризи с участието на  98 342 ученици. Във градовете Велико Търново и Пловдив специалисти на Гражданска защита проведоха обучение за действия при кризи на 114 студенти. С участието на специалисти от областните дирекции ”Гражданска защита” са проведени 1 355 мероприятия по обучението за действия при бедствия, аварии и кризи с 6 362 директори, учители, административен персонал и членове на училищни комисии за действия при бедствия, аварии и кризи. Оказана е методическа помощ и са проверени плановете за действия при бедствия, аварии и кризи в 963 училища, детски градини и обслужващи звена. Обучението на работещото население се провеждаше по темите от Националната програма за обучение на населението. Бяха проведени 65 занятия с 545 ръководители на занятия и 570 занятия с 9 739 работници и служители от потенциално опасни и други обекти от националното стопанство. С невоенизирани формирования са проведени 181 мероприятия с 3705 човека. Проведени са 240 занятия с 10 524 безработни, бременни и майки с деца, пенсионери, членове на клубове и сдружения и други неработещи. Обучението на неработещото население беше насочено към придобиване на знания за потенциалните опасности от национално, регионално и местно значение и правилата за самозащита и взаимопомощ при възникването им. През 2006 г. година на територията на страната работеха 20 информационно-образователни центрове на гражданска защита. В тях са проведени 863 занятия с участието на 21 896 обучаеми. Най-голям е броят на обучаваните ученици – 19 642 и работещото население - 1 293.

През същата година беше реализиран и проекта “Информационна кампания “Четирите стихии – вода, въздух, огън, земя” на МДПБА по Работната програма за 2006 г. на Комуникационната стратегия на България, чиито цели са информиране, повишаване на уменията и подобряване подготвеността на органите на местно самоуправление, медиите, гражданското общество и неговите структури за посрещане на бедствия и съдействие за възприемане и прилагане на европейските стандарти и добри практики във връзка с готовността за превенция и реакция при бедствия.

Разработен и в процес на одобрение е проект, свързан с разработване на книги за учителя за повишаване на подготвеността за реакция при бедствия. Престои реализацията на проекта на МДПБА за устойчиво управление на кризи на централно и местно ниво, финансиран по програма ФАР 2005. 


Превантивна дейност

За периода август 2005- до края на 2006г. са извършени следните превантивни действия: 

ПИСМА И УКАЗАНИЯ ДО МИНИСТЕРСТВАТА  И ДРУГИ ВЕДОМСТВА

1. На 25.08.2006 е изпратено писмо да министър Близнаков  с молба за предоставяне на актуална информация относно средствата необходими на Генералния щаб за възстановяване щетите от наводненията

2. На 30.08.2006 г. е изпратено писмо до министър Близнаков с молба за предоставяне на  техника, освободена от структурите на Българската армия за ДА „Гражданска защита” и общините, за спомагане на дейността им при възникване на бедствия, аварии и катастрофи. От Министерството на отбраната определиха каква техника от излишъците могат да предоставят. Уточнен е вида на техниката по общини  и тече процедура по предоставянето.
3. На 15.09.2006 г. са изпратени писма до ДА „ДРВВЗ”, ДА „Гражданска защита”, НСПАБ, МВР, БАН, НСОРБ, Постоянната комисия по политика при бедствия и аварии към Народното събрание, Военна академия „ Г.С. Раковски”, Балкански форум по сигурността и др. за предложения по повод изработването на концепция за структурата и състава на МДПБА

4. На 17.10.2006 г. е изпратено писмо до министър Пламен Орешарски, с което, предвид тежките природни бедствия сполетели страната през 2005 г. и неизвесността от това какво може да се случи през 2006 г., се предлага бюджета на ПКЗНБАК към МС да бъде 200 млн. лв., от които 25%  да бъдат определени за превантивни дейности.

5. На 24.10.2006 г. са изпратени указания до всички министерства, областните управители и кметовете на общини за предприемане на превантивни мерки за намаляване на последствията за населението и инфраструктурата при усложнена зимна обстановка през зимния сезон 2005 г. – 2006 г.

6. На 10.01.2006 г. е изпратено писмо до 13 министерства, АЯР, БЧК и Асоциация на българските застрахователи да предоставят информация за периода 01.01.2005 – 31.12.2005 г. за регистрираните във ведомствата им бедствия, аварии и катастрофи, пострадали хора и причинени материални щети, както и участвалите органи от ведомството в извършване на в спасителните и аварийно-възстановителни работи.

7. На 16.01.2006 г. е изпратено писмо до министър Гагаузов относно свлачищните проблеми на територията на страната и нормативната база уреждаща въпросите по реализацията на геозащитните съоръжения. Направени са предложения, които следва да бъдат задача на междуведомствена работна група, ръководена от МРРБ. Със същото писмо се изисква и информация относно предприетите мерки за овладяване на свлачищните процеси през 2005 г. и тези, които са предвидени през 2006 г.

8. На 10.02.2006 г. са изпратени указания до областните управители, кметовете на общини, МЗГ, МОСВ, МИЕ, МРРБ и собствениците и /или ползвателите на хидротехнически съоръжения относно очакваното пролетно пълноводие през 2006 г. и конкретните мерки, които трябва да бъдат предприети със срокове и отговорници.
9. На 17.02.2006 г. е изпратено писмо до министър Гагаузов относно факта, че в приоритетите на МРРБ за 2006 г. не са включени свлачищата. В тази връзка се изисква информация за броя на активните свлачища и категоризирането им, наличен финансов ресурс за предприемане на спешни укрепителни действия и мерки за разрешаване на проблемите, свързани със свлачищните процеси.

10.  На 28.02.2006 г. са изпратени писма до министрите Чакъров, Овчаров и Гайдарски относно аварийната готовност и експлоатационно техническото състояние на хвостохранилищата, шламохранилищата и насипищата в Република България. В писмото се съдържат констатации от направени проверки, на базата на които се правят конкретни препоръки и изводи.

11. На 20.03.2006 г. са изпратени писма до следните министерства МОСВ, МИЕ, МРРБ, МЗГ, МДААР, МФ, МТ и МТСП относно предоставяне на информация за изпълнението на препоръките и мерките, заложени в отчета за дейността на Кризисния щаб и указанията за очакваното пролетно пълноводие. В писмото се отправя призив при сигнали за злоупотреби със средства, отпуснати по линия на ПКЗНБАК вицепремиера да бъде уведомена своевременно. 

12. На 03.04.2006 г. е изпратено писмо до изпълнителния директор на  „Напоителни системи” за предприемане на необходимите мерки по дигите на р.Дунав за безаварийно провеждане на високите води и недопускане на разлив.

13. На 06.04.2006 г. са изпратени писма до министрите Чакъров и Овчаров, касаещо очакваното пролетно пълноводие и необходимостта от оценка на фактическото технико-експлоатационно състояние на най-рисковите на хвостохранилищата, шламохранилищата и насипищата в страната, с цел повишаване готовността за действие при аварии. В тази връзка двете ведомства трябва да излъчат представители, които да вземат участие в междуведомствена комисия за проверка на конкретно посочени обекти. – получени са отговори от всички ведомства с изключение на МИЕ.

ПИСМА И УКАЗАНИЯ ДО КМЕТОВЕТЕ НА ОБЩИНИ И НСОРБ

1. На 26.09.2006 г. са изпратени писма до общините, пострадали от наводненията, на които със СБ - 9 и СБ - 10 са отпуснати  средства за възстановяване и ремонт на жилища, да изпратят необходимите документи до ПКЗНБАК в зависимост от решението на общината за начина на осигуряване на жилища на пострадалите семейства.

2. На 25.11.2006 г. е изпратено писмо до НСОРБ с молба да се изготви и представи обобщена информация за това какви средства са усвоени до момента от общините, какъв е неусвоеният остатък и колко са завършените обекти, незавършените и тези, които не са започнати. (СБ 5 – СБ16) 

3. На 18.01.2006 г. е изпратено писмо до кметовете на общини и до областните управители да се разработят областни, общински и обектови планове за провеждане на  спасителните и неотложни аварийно-възстановителни работи, с цел осигуряване на координирани и организирани действия. Като неразделна част от плановете да се включи и провеждането на екстремни водни количества в реките.

4. На 20.03.2006 г. е изпратено писмо до кметовете на общини и до областните управители, че във връзка с изпратените указания относно очакваното пролетно пълноводие до края на месец март ще бъдат извършени проверки по места за тяхното изпълнение. В писмото се отправя призив при сигнали за злоупотреби със средства, отпуснати по линия на ПКЗНБАК вицепремиера да бъде уведомена своевременно.

5. На 16.03.2006 г. е изпратено писмо до кмета на Столична община относно тревожното състояние на коритото на р.Искър и наложителността от предприемането на спешни мерки за почистване на речното корито.

6. 30.03.2006 г. е изпратено писмо до НСОРБ, с което представители на ръководството на сдружението са поканени на среща, на която да се обсъдят редица важни въпроси, каещи общините и координираните действия между тях и МДПБА. Срещата се проведе на 06.04.2006 г. и бе взето решение за сформиране на работна група с цел да се изготвят критерии за обективна оценка на комисиите, проверяващи засегнатите обекти и начина на отпускане на финансови средства от ПКЗНБАК, в резултат на което бяха изпратени писма до МФ и НСОРБ за излъчване на представители.

ПРОВЕДЕНИ СРЕЩИ С НСОРБ

· На 06.12.2006 г. МДПБА съвместно с НСОРБ и Постоянната комисия по политика при бедствия и аварии към НС, в Ихтиман се организира среща с кметовете на пострадали от наводненията общини.

· На 27.01.2006 г. вицепремиера взима участие в проведеното заседание на Общото събрание на НСОРБ и изнася доклад за изводите от дейността по ликвидиране последствията от наводненията през 2005 г. и новите насоки за повишаване готовността на страната.

ПИСМА И УКАЗАНИЯ ДО ОБЛАСТНИТЕ УПРАВИТЕЛИ

1. На 22.11. 2006 г. е изпратено писмо до областните управители, с което от тях се изисква да извършат проверка за законосъобразността на усвояването на финансовите средства, отпуснати на общините по линия на ПКЗНБАК за ликвидиране щетите от наводненията. С писмото се изисква информация за броя на завършените, незавършени и незапочнати обекти (причини за това да не са започнати), качество на изпълнените обекти, отпуснати, усвоени и неусвоени средства. 

2. На 18.01.2006 г. е изпратено писмо до кметовете на общини и до областните управители да се разработят областни, общински и обектови планове за провеждане на  спасителните и неотложни аварийно-възстановителни работи, с цел осигуряване на координирани и организирани действия. Като неразделна част от плановете да се включи и провеждането на екстремни водни количества в реките.

3. На 20.01.2006 г. до областните управители са изпратени за изпълнение указания във връзка с предупреждението от 19.01.2006г. на Националния институт по метеорология и хидрология за очаквано през следващата седмица (23 – 26 януари 2006г.) чувствително   понижение на температурите от минус 12 до минус 24 градуса и снеговалежи на 22 и 23 януари.
4. На 20.03.2006 г. е изпратено писмо до кметовете на общини и до областните управители, че във връзка с изпратените указания относно очакваното пролетно пълноводие до края на месец март ще бъдат извършени проверки по места за тяхното изпълнение. В писмото се отправя призив при сигнали за злоупотреби със средства, отпуснати по линия на ПКЗНБАК вицепремиера да бъде уведомена своевременно. Препоръчва се и изготвянето на списъци с фирмите,участвали във възстановителните дейности и оценяването на обектите, по които са работили.



1. Законът за защита при бедствия беше приет от Народното събрание и обнародван в Държавен вестник бр.102 от 19.12.2006 г. и вече седми месец е в сила и се прилага. С този закон се регламентираха обществените отношения, свързани с  осигуряването на защитата на населението, околната среда, културните и материалните ценности при бедствия. Непосредствено след приемането му започна синхронизацията на редица подзаконови нормативни актове и подготовката на нови такива.

· С Постановление №106/08.05.2007 г. на МС е приет Правилник за организацията и дейността на Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към Министерския съвет ;

· Министърът утвърди правилник за устройството и дейността на Националния учебен център;

· Приета е наредба на министъра за определяне на редът за създаване, поддържане и водене на регистрите на доброволните формирования  а на преподавателите за обучение на доброволци, както и за определяне на уникален код на доброволните формирования и персонален идентификационен номер на всеки доброволец;

· Инструкция за реда за осъществяване на операции по издирване и спасяване; 

· Инструкция за реда за осъществяване на оперативна защита при наводнения;
· Инструкция за реда за осъществяване на спасителни и неотложни аварийно-възстановителни работи при бедствия;

· Инструкция за администртивно – наказателната дейност.

Изготвени са  проекти на наредби за:  

· “Определяне на териториално-устройствени, градоустройствени, строителни други технически мерки за предотвратяване и намаляване на вредните последици от бедствия и улесняване на защитата и провеждане на спасителните операции”; 

· “Реда за изграждане, поддържане и използване на колективните средства за защита”; 

· “Реда за създаване, съхраняване, обновяване, поддържане, предоставяне и отчитане на запасите от индивидуалните средства за защита”

· Определени са  специфичните изисквания за заемане на длъжност в Главна дирекция "Национална служба "Гражданска защита" и в териториалните й звена; определен е размерът на добавката към основното месечно възнаграждение на служителите в Главна дирекция "Национална служба "Гражданска защита" и в териториалните й звена; служителите в Главна дирекция "Национална служба "Гражданска защита" и в териториалните й звена са застраховани срещу злополука за сметка на републиканския бюджет; определен е редът за обучението, квалификацията и професионалната подготовка на служителите в Главна дирекция "Национална служба "Гражданска защита" и в териториалните й звена и е утвърден списък на длъжностите, за които курсът за първоначална подготовка е задължителен.

Превантивна дейност

Извършена е проверка на потенциално опасните обекти, работещи с промишлени отровни вещества, обекти работещи с източници на йонизиращи лъчения, обследване на складове съхраняващи препарати за растителна защита и такива с изтекъл срок на годност, проверка експлоатационните предприятия за битова и промишлена газификация и състоянието на автомобилните газо-снабдителни станции и бензиностанции,  (съгласно чл. 84, т.1 и 5 от Закона за защита при бедствия); 

Извършена е проверка и анализ състоянието на потенциално опасните хидротехнически обекти и съоръжения в областите; Извършено е пълно обследване от комисии на поречията на реките и проводимостта на речни русла в участъците на възникналите наводнения през месеците май и юни 2007 година; 

Изискана е информация от кметовете за потенциално опасните обекти на територята на всички общини. 

Издадени са указания на министъра на ДПБА във връзка с високите температури в края на м. юли 2007г.

Изискана е информация от кметовете за предвидените средства за превантивни дейности на територията на всяка община.

Със заповед на министър – председателя на Република България е сформирана работна група. Дейността на работната група продължава, резултатите следва да бъдат отчетени след приключване на дейността и.

Обновена е на материално-техническата база на териториалните подразделения в синхрон с международните стандарти - Закупена е нова спасителна техника и оборудване за дирекциите ”ГЗ” и отрядите”АСД” (спасителни автомобили Ланд Ровър, леки автомобили с повишена проходимост НИВА);

Изготвени са подробни списъци за необходимата спасителна техника и екипировка, която трябва да се закупи съгласно  разчета за изразходване на  финансовите средства за 2007 година, съгласно подготвените технически задания.

Извършена е инвентаризация на дълготрайните материални активи в дирекциите

Съгласно промените в УП на МДПБА се изграждат отдели “аварийно-спасителни дейности” в осем области (Софийска, Видин, Ловеч, Шумен, Добрич, Благоевград, Пазарджик и Сливен) се изграждат отдели “АСД”.Извършено е проучване за осигуряване бази за разполагане на О”АСД” в посочените области.Утвърдени са специфични изисквания за заемане на длъжности в ГД”НСГЗ”, съгласно изискванията на чл.72 от ЗЗБ.Разработени са тестове за обща култура, тест за проверка физическата пригодност, въпросници и изисквания за подбор на кандидатите за спасители в отделите "АСД". 

Съгласно промените в УП на МДПБА се изграждат оперативни комуникационно-информационни центрове (ОКИЦ) на територията на всяка област - Определени са помещенията в 24 областни града. – С РМС са определени местоположенията на ОКИЦ. Изготвени са количествено-стойностни сметки за необходимите строително-ремонтни дейности. Подготвя се избор на изпълнители. Предстои обявяване на обществена поръчка за доставка на обзавеждане и офис-оборудване. Подготвени са технически задания за обществена поръчка за техническото оборудване на ОКИЦ.

Реализация на проект Национална информационна кампания – „Азбука на оцеляването” по Комуникационната стратегия на Република България за 2007 г. Информиране, повишаване на уменията и подобряване подготвеността на децата, учениците и студентите за реакция при различните видове бедствия. Запознаване на частния сектор с новите изисквания, предвидени в Закона за защита при бедствия и с европейските стандарти и добри практики във връзка с готовността за превенция и реакция при бедствия. Повишаване подготвеността за реагиране при бедствия на гражданите с цел защита на населението и националното стопанство основаваща се на принципите на превенцията
Изграждане на национални системи
1. Пилотният център 112 за град София е окончателно завършен:

- персоналът е обучен /за работа със системата, психологическо обучение, посещения и работа в центровете на НС “Полиция”, НС “ПБЗН”, ЦСМП, ГЗ, обзорни лекции за структурите и дейностите на службите за реагиране, обучени са обучители;

- изнесени са терминали със софтуер за «диспечери» в центровете на службите за реагиране и се провежда обучение за работа със софтуера на дежурните оперативни и специалисти в НС «ПБЗН», НС «Полиция», ГЗ и ЦСМП-София. 

- междуведомствената група, създадена със заповед на премиера, подготви  набор от стандартни въпроси и класификатор на спешните случаи;

- на 07.07.07г. стартира денонощното дежурство в Център 112;

- Център 112 приема, обработва и препредава инциденти към службите за реагиране и до момента има регистрирани около 4000  тренировъчни и действителни инцидента.

С Постановление № 192 на МС от 09.08.2007г. е регламентирано за въвеждането на Национална система за спешни повиквания с Единен европейски номер за за спешни повиквания  «112».

2. Изграден е първият етап на Център за аерокосмическо наблюдение /ЦАКН/, който е открит от министър-председателя и от министъра на ДПБА на 16 юли 2007г. Извършено е информационното свързване на ЦАКН с Център 112. Назначен е част от необходимия персонал на центъра и в момента се провежда обучението на персонала. С въвеждането му в експлоатация ще се промени концепцията от «реагиране и отстраняване на последствията» към «предвиждане и предупреждение», сменя се принципа – от «случайния риск» към нов принцип «предсказуем риск» и неговото управление.

Повишаване на уменията и подобряване подготвеността на органите на държавната власт, юридическите лица и гражданите в страната при бедствени ситуации. 

Проведено е обучение на кметове и областни управители в областта на защитата при бедствия - Съгласно чл.64, ал.1, т.6 и чл.65, ал.1, т.3 от Закона за защита при бедствия е проведено обучение на  областните управители и кметовете на общини за разясняване задълженията и отговорностите им;Изградени са  Щабове  за координация на СНАВР на територията на областите и общините;Провеждат се щабни тренировки за усвояване плановете за СНАВР и подобряване координацията на силите от ЕСС при бедствия. Областните управители и кметовете на общини са запознати с нормативната уредба, касаеща защитата при бедствия и произтичащите от нея отговорности.На състоялите се разисквания по време на обучението, са поставени  проблемни  въпроси свързани със защитата при бедствия в областите.Повишаване подготовката им при вземане на решения за действия при бедствия, организиране и провеждане на СНАВР. Проведен е семинар съвместно с Националното сдружение на общините в РБългария за обучение на кметовете на общините по новия ред за изготвяне на преписки до Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към Министерски съвет, във връзка с приетия с ПМС №106/08.05.2007 г. Правилник за организацията и дейността на Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане; Предстои обучение на областни управители, заместник- областни управители, кметове на общини и райони в България. Обучението ще бъде по  проект “Реконструкция на социалната инфраструктура след мащабните наводнения”, Втора фаза на проект “Красива България”, компонент Б, финансиран от Кралство Холандия 

Стартира обучение на учители в областта на бедствията и авариите;Подпомагане дейността на директори, помощник-директори, учители и възпитатели от детските заведения, средни и висши училища по обучение на  учениците, студентите и децата по линия на Гражданска защита, като усилията са насочени към практическите занятия и тренировките; - Актуализирани са плановете за действия при БАК в училищата и детските градини;Планирани са учебно-методически занятия през м.октомври с класните ръководители и учителите съвместно с РИО. Подобрена е информираността и знанията и е постигната висока степен на подготвеност за действие при кризисни ситуации; Подготвен e педагогическия персонал в рамките на проведените комплексни занятия за изучаване и усвояване плановете за действие при БАК в училищата. 


· Доизграждане на Единната спасителна система на Република България

· Изграждане на интегрирана комуникационно-информационна система за единната спасителна система

· Реновиране на сиренно-оповестителната система на РБ и изграждане на система за ранно предупреждение.

· Закупуване на летателна техника за извършване  на подемни дейности, превоз на пострадали и гасене на горските и полските пожари. 

· Създаване на база данни в оперативните комуникационно-информационни центрове на Министерство на държавната политика при бедствия и аварии ( чл.29, ал.2 от Закона за защита при бедствия)  за наличната в страната тежка техника и летателни средства собственост на юридически и физически лица.

· Засилване на международното сътрудничество в областта на зашитата на населението – НАТО, ЕС, Руска федерация.

· Проучване на възможностите за изграждане на Балкански център за реагиране при бедствени ситуации.
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